
a
 

Meg] enik min denna a vasárnapokat és ünnepeke 
e követő napok kivételével 
Dr. VUCHETICH ENDRE 
vezetésével 

nevenapja 

Románia lakossága, ma, / 
őfelsége I. Mihai király ne Egy éves 
bőlcs és a nemzeti élet mind vonalára kiterjedő 
eredményes alkotó munkásság és kormányzás 
köve ez az ünnep s az ország hódolattal és szeretettel 
veszi körül az uralkodót, aki a történe 
felelősségének tudatában, fenk is 
példamutató életével és tevékenységével, a k 
áldozat és a közös munka utján uj távlatokat n 

Ssorsdöntő órában velte 
király az uralkodói hatalmat és sorsdöntő események 
közepette irányitotta az országot a dinasztia nemzet- 
épitő hagyományainak szellemében a biztos jövő 
Ma Románia a tengelyhatalmak oldalán harcolva 

európai szabadsághadjáratban, a 
résztvesz a nagy 
Keletről fenyegető bomlasztó kisérletekk l és ve- széllyel szemben inditett nagy európai Teresztes há- 
boruban és történelmi elhivatásának, életerejének 
tudatában az uj Európát épitő hatalmak sorában 
küzd. Mint Antoneseu tábornagy, államvezető az 
rszág népéhez intézett kiáltványában is hangoz- 

tatta, Románia a Harc és becsület jegyében Hitler 
Adolf nagy nemzeti szocialista Németországa és Mussolini latin birodalma mellett helyezkedett el 

Kománia, a keresztény nemzeti hagyományok 
alapján állva, a belső megujulás és a belső rend biz- 
tositásával egyidejüleg, hivatása magaslatán, hiven 
teljesiti azt a feladatot, mely az uj európai rend meg- 
teremtéséért reá itt, Délkeleteurópában vár: Romá- 
nia a fenyegető keleti veszéllyel szembeszállva azon 
európai mépek sorában küzd, melyek a tengelyhatal- 
makkal annak az eszmének és jognak érvényesité- 
séért fáradoznak, hogy Európa az európaiaké legyen 
és maradjon mindenkor. 
Az európai nagy felszabaditó hadjárat döntő 
eseményei tervszerüen folynak a keleti fronton. A 
szövetséges csapatok minden vonalon diadalmaskod- 
nak s ebben a harcban náratlan hadisikereket ért el 
Artonescu marsall, államvezető-főparancsnok veze- 
tése alatt a román hadserez 
iománia a közös eurtópai ellenséggel szemben 
ivott nagy harc napjait éli és ezekben a napokban 

ezett el az uralkodó névünnepe, amikor ünnepi 
rmában nyilvánul meg az ifja uralkodó nemes 

isége körül összpontosuló szeretet és hódolat. 
mai napon a templomokban ima száll az ég felé 

iu és böles uralkodóért, akinek életére és kor- 
1"wzására az ország 

Öfelsége I. Mihai király] 

határ- 

aszovjet forradalom évfordulóján Sztalin a moszkvai 

gyobb lett. Ukrajnát és Fehér-Oroszországot 

Népközösség lapja 

átutazóban vannak, ott szavaznak, 

A hivatalos lap november ötödikén megjelent 3052. számában ' 
navember kilencedikén, vasárnap Románia lakossága nepszavazáson nyilatkozik Antonescu tábornagy, államvezető 19840 szeptember hatodika óta folyó kormányzásáról. Ahol a szavazás az első napon. vagyis vasárnap nem fejeződhetik be, másnap is folytatódhatik, ugy, hogy a megyei népszavazási körzetek leg- 
késöbb november 12-ig bezárólag már közölhessék a szavazás eredményét. 
raló tekintet nélkül köteles résztvenni minden huszon egyedik életévét betöltött férfi, aki román állam 
polgár A zsidók a szavazásból ki vannak zárva. Az egyes városokban a szavazási 
hatóságok falragaszok és a saitó utián közölték az érdekeltekkel, 
órakor kezdődik és este nyolc óráig tart, amelyet szükség 
iletve másnap is folytatható. A személyazoncsság igazolására a népesedési hivatal bejelentő lapja, vasuti igazolvány, katonai, iskolai vagy nénzügvi hatóságok által kiállitott bármilyen irat elegendő. Akik valahol ! ahol jelenleg tartózkodnak. A szavazóhelyiségek körül ötszáz méteres küörzetben a szeszkimérések a szavazás egész tartama alatt zárva tartandók 
szakasza értelmében minden propaganda tilos A kihágákat öt évig terjedő sulyos bürtönnal hüntetik 

Vasárnap, 1941 november 9 

A Timis-Torontal-i törvényszék beje 
(Dos. No. 934/1938) 

Dr. VARNAY ELEMER 
felelős szerkesztő 

s 
közölt rendelettörvény értelmében 

A szavazáson foglaikozásra 

körzetek beosztását a 
A népszavazás vasárnap reggel nyolr 

esetén kilenc óráig meg lehet hosszabbitani. 

A rendelettörvény hetedik 

A német véderő főparanesneksága a vezéri 16 
hadiszállásról tegnap a következő harctéri jelentést 
adta ki. 

vidék és az ellenség szivósan küzdő utóvédjei elfenére 
a Krim-félszigeten sikeresen folytatják az ellenség 

üldözését. Német zukanóbombázó repülők Szebaszto- 
Dol erőditési övezetében ellenséges állásokat zuztal 

szés és több üteget elnémitottak. 
át Őfelsége I. Mihai A Denecz-medencében a német és olasz csapatok 

harcolva nyomulnak előre. 

A keleti front középső szakaszán gyalogsági had- 
osztályoók áttörték az ellenség erősen kiépitett állá- 
sait és nagyszamu hadifoglyot eijtettek, ezenkivül 
számos ágyut zsákmányoltak. 

A tél nem gétolja 
enfből jelenti a Rador: Az NTI közli, hogy a 

londoni lapok a Szevjetunióból kapott táviratok alap- 
ján beismerik, hegy az egész közvéleményt meglepie 
a német csapatok gyors előrenyomulása a Krim-fél- 
szigeten és az, hogy 

a német offenziva éppen olyan erős, mint a 
multban volt. 

A „Times" stockholmi tudósítója kijelenti, hogy a 
Krim-félsziget fővárosának elfoslalása „jelentős si- 
ker". A „Daily Telegraph tudósitója megállapitja, 
hogy bár beállt a tél, semmi jel sem mutatja. hogy a 

- 

vagy pedig megállitható lenne. 

szovjettanács előtt beszédet mondott, amelyet a szov e' rádió is közvetített, Ebben többek között a 
következőket mondotta: A végkifejlés küszöbén ál- 

nk. Hangsulyoznom kell, hogy a veszély még na- 
alfogial- 

Szentpétervár veszélyben van és Moszkva hely- 
is fenyegető. 

szovjet hadsereg veszfesé eivel kapcsolatban 
talin kijelentette, hogy egyetlen más állam sem 
tudott volna szembeszálini azokkal a sulyos meg- 
oróbáltatásokkal, amelyekkel a Szovjetnek kellett 
ezembenézni. Egyetlen más állam sem tudta volna 
elviselni azokat a veszteségeket, amelyeket a Szovjet 

ete 8 

ták. 
zete 

épe Isten áldását kivánja,. A szovjet hadsereg kedvezőtlen helyzetének 

Anémet és román csapatok az uttalan hegy 

német előrenyomulás veszitett volna erősségéből 

an An Aélkéékén ....... h váe 

Némeit zuha 
Szebasztopolt osiromolják 
A német és román csapatok a Krim-félszigeten sikeresen 
olytatják előnyomulásukat és az ellenség üldözését 

pPeterhof előtt a német agyuk elsülyesztettek egy 
ellenséges szállitóhajót. Szentpétervárt nappal nehéz 
és legnehezehb bombákkal árasztották el 
AAz Angha elleni harc során a német légierő 2 

Hlegutóbbi éjszaka Angiia keleti és délnyugati part- 
jain kikötőket bonmbázott. Az ellátási üzemekben slért 

telitalálatok nagy tüzeket okoztak. A Csatorna vidé- 
kén és a holland partok előti tiz, a norvég partoknái 
egy bri repülőgépet lelőttek ; 

Eszakatrikában a német repülők ellenséges sá- tortáborokat és erőditményeket bombáziak Tob. 
ruknál. 

Csekélyszámu ellenséges repülőgép november ; 7-re virradó éjszaka eredménytelan támadásokat ki 
sérelt meg Németország északi részében több helyseg ellen. 

a német offenzívát 
NEM LENET A TENYEKET ELHALLGATNI... EBerlinből jelenti a Rador: Az angolok novenmber 
5-én délutánig tagadták a német csapatok krimi sike- 
reit és még a német jelentésekben közölt győzelmeket 
is kétségbeventák. Az angolok ezt azzal indokolták, 
hogy szovjet forrásból nem erősitették meg a német 
cs foknak a Knim-félszigetre való behatolása hiret. 
November 5-én este az angol rádió azután kénytelen volt Lozovszki, a szovjet hirszolgálat vezetőjéne: kijelentését közölni, mely szerint a Krim-félszigeteen jelentős harcok folynak. Az angol rádió beismerte, 
hogy a német csapatok mélyen behatoltak a szovjet 
védelmi vonalakba és számos helységet elfoglaltak. 

Sztalin beszéde a forradalom évfordulóján 
Helsinkiből jelenti a Rador: Az NII közli, nogy okát a következökben látja: 

A második európai iront hiánya. A németek- 
ne ezeri nem kellett haderejüket megosztani 

2. A szovjet hadsereg egyedül küzd, mig a n 
tek az olaszokkal, románokkal, finnekkel és m. 
rokkal szövetségesek, 

3. Sulyos ok az is, hogy a szovjet h 
biány mutatkozik páncélos kocsikban és r 1 
be/ A szovjet hadfelszerelési ipar termelése n 
elégitő. 

ztalin végül kijelentette, h 
az a feladatuk, hogy megsemnii: 
leten levő németeket, majd utalt a 
Egyesült Allamok által megigért segits 
UJABB FINN SIKEREK 
HHelsinkiből jelenti a Rador Az N 
hirszolgálat hivatalos jelentését, am 



repülők november 5-én sikeres támadást intéztek egy 
szovjet állomás ellen, ahol három mozdonyt és szá- 

mos vasuti kocsit megsemmisitettek. Ezenkivül szá- 

mes gépjármü és menetoszlopot bombáztak. Finn 

vadászrepülők légiharcban lelőttek egy szovjet re- 

pülögépet, mig a finn légelháritó ágyuk két ellensé- 

ges gépet semmisitettek meg. Egy finn repülőgép 

nex1 tért vissza támaszpontjára. 

OLASZ HADIJELENTÉS 

Az olasz haderő főhadiszállásának jelentése sze- 

rint olasz repülőgépek november 6-ra virradó éjsza- 

ka Malta repülőtereit és tengerészeti támaszpontjait 

A lelkismeret meghasonlása 
Newyorkból jelenti a Német Távirati Iroda: A 

„Saturday Evening Post" cimü amerikai nagy hetilap 

a szovjet-angol-északamerikai szövetség ellent- 

mondásaival foglalkozik. 
a Szovjetunió, Anglia és az Egyesült Álla- 

mok szövetkezése politikai és erkölcsi elté- 

velyedés - irja a lap. 

Lehet, hogy az Egyesült Allamok segitsége a Szovjet- 

unió számára megvalósul, de a keresztények lelkiisme- 

retét megrenditi és rávilágit Anglia, az Egyesült Alla- 

mok s mindazok politikai becstelenségére. akik a 

Szovjet megsegitésének csak politikai célból hivei. 

Ugylátszik, elkerülte figvyelmüket az a tény, hogy 

. 

asárnap, 1941 november 8 

emzzoega a puaz satotzt aemzöm
ez ülöek- . 

bombázták kitünő eredménnyel. Ellenséges repülőgé- 

pek támadást intéztek a Sziciliában levő Augusta 

helység ellen. A polgári lakosság közül négyen meg- 

haltak, öt személy pedig megsebesült. Egy ellenséges 

repülőgépet lelőttek. Kirenajkánál három brit repülő- 

gépet lőttek le. A tobruki fronton helyi jellegü had- 

muüveletek voltak. Német repülögépek Marsa Matruh- 

tol keletre egy angol repülőteret bombáztak, több
 el- 

lenséges repülőgépet megrongáltak. Gondar körzeté- 

ben az olasz csapatok szétszórtak több ellenséges 

egységet, amelvyek sulyos veszteséget szenvedtek. 
A 

Földközi-tengeren egy olasz torpedóhajó két ellengé- 

ges repülőgépet lelőtt. 

a Szevjettel való szüvetkezés 
maga 

Sztalin is látja s a legnagyobb cimizmussal 

megveti a demokraták eme önámitását. 

A lap a továbbiakban kérdést intéz Knox ameri- 

kai haditengerészeti miniszterhez: hogyan képzeli 

annak a száznyolcvanmillió bolsevistának a beilleszke- 

dését az északamerikai eleondolás szerinti világ- 

( rendbe, amikor jól tudhatja, hogy 

a bolsevisták ép oly kevéssé óhajtják az ame- 

rikai elgondolás érvényesülését, mint ahogy 

az Egyesült Allamok sem adnák be a dereku- 

kat a bolsevista vilácrendnek? 

Newyorkból jelenti a Német Távirati Iroda: Az 

„United Press" londoni munkatársa közölte, hogy 

mértékadó angol körök szerint N agybritannia megszi-
 

goritja Franciaország és a francia birtokok körül a 

tengeri zárlatot. 

* 

. 

ahi megsz goritásával 
franciaországot 

Vichyből jelenti a Stefani-iroda: Hivatalosan kö- 

zötték, hogy a fegyverszünet megkötése óta nyolc- 

százezer tonna francia hajóteret sülyesztettek el v
agy 

foglaltak le az angolok. (Rador). 

Hamarosan végleg megszakadhat a francia
:angol viszony 

Bernből jelentik: A francia közvéleményben ép 

ugy, mint hivatalos körökben nagy megü
tközést kel- 

tett az a minősithetetlen brit eljárás, mellyel egyes 

francia hajókat elfogtak. 
Akét állam közötti feszült viszony még job- 

ban elmérgesedett 

és lehetséges, hogy hamarosan teljesen megszakad
 a 

étancia-angol viszony. (Oriente). 

Berlinből jelenti a Rador: Hivatalos helyr
ől köz- 

Ek: Német hivatalos körökben arcátl
an hazueságnak 

minősítették azt a brit állitást hogy a brit hadih
aiók, 

a nemzetközi jog lábbaltiprásával, azért foglalták
 le a 

francia kereskedelmi hajókaravánt, mert az német 

utasitásra, német érdekek szolgálatában hajózott 

volna. 
A szóbanforgó francia hajókaraván kizáró- 

lag Franciaország számára szállitott élelmi- 

szert és árucikkeket. 

Ugyanezek a berlini körök utalnak a francia hatósá- 

gok idevonatkozó nyilatkozatára, valamint a prit lépés 

következtében Londonban tett francia tütaozásra. 

A teheráni k 
evw 

kötelezettségekkel jár s 

a paktun 
Newyorkból jelenti a Német Távirati Iroda: Az 

„Associated Press" Teheránból ugy értesült, h
ogy az 

iráni kormány elvben hozzájárult az angol- szovjet 

szövetséghez, ugyanakkor azonban amelle
tt kardos- 

kodik a két kormánynál, hogy az Iránra háruló
 kato- 

n2 kötelezettségválialás mértékét csökkents
ék s egy- 

ormány tiudmni 

hogy az angol-szovjet szövetség elfogadása 

köa 

milyen 
főleg cazdasági viszonylatban 

milyen előnyőket biztesit? 
uttal tisztázzák, mily gazdasági hasznot biztositana 

rán számára ez a szövetség. 

Ugyanez az amerikai hirügynökség megjegyzi, 
Ihogy teheráni angol és szevjet köorökben ugy vélik az 

iráni kormány nem számithat e szövetségi szerződés 

l módosítására. (Rador). 

... anaa 

Vérbeiulladt pasévaszállási kisérle! 

Elkeseredett nemet-szovjet közelharc 

a finn-öböl homokbuckái között 
Keleti hadszintér, 1941 október. 

UCogpyright by MN) 
A bekeritett Leningrádban tomboló óriási tüzek- 

nek már csak egész halvány fénye látszik el id
áig, a 

szentpéterváriak egykori kedvenc kirándulóhelyéig, 

umely árván és elhagyatottan terpeszkedik előttünk 

finn-öböl homokos partján. Ütött-kopott, omladozó 

barokkpalotái és elvadultságukban is előkelő pompá- 

ról tanuskodó parkjai az elmult szép időkről regél- 

nek. Iyenkor hajnalban, amikor a Hold már lebukott 

ség borul a tájra. A nyomasztó csendet csak a tenger 
egyhangu zugása zavarja. A part felől csipős őszi 
szél fuj... 

Ezen a széles, mocsaras partsávon kisérelték 
meg a bolsevikik, inimáron másodszor a part- 

raszállást. 
Körülbelül ezv zászlóalinvi gvalogság szállott az éj- 
szaka csendiében nartra. hozv a Lenincrád körül be- 
záródó német gyürüt kisérelje meg betörni. Félnégyet 
mutat az óra. amikor a parti őrség riadója elhang- 

valahol, ott az erdő sárüje mögött. mélységes sötét- 

1 áala? Vanál : 

Mergstetők, gyáral, válalalot! Takapokostoda! 
apirspárga minden vastadsáaban 

Papirzsák minden nagyságben 
Papirvászon mirden sűrűségben 

Minden célra megfelel. Ajánlattal és mintákkal szotgál 
e UREST, 

zik. A támadók már áthaladtak a part széles sávián 

ötvennégyen estek fogságba. 

..... 

OGUNDA 
... 

üűveg feldolgozó üzem 
Tükrök, csiszolt és matt 
mintásüvegek I-a kivitelben 

Arad, Strada Episcopiei 48 sz
. 

(volt Consistorulul 42) 
Teleton 14-17 

és befészkelték magukat azokba az elhagyott bunke- 
rekbe, ahonnan nem is olyan régen kivertük őket. 
Egy részük még beljebb nyomul, már az első házaknál 
vannak. Egyes rohamosztagok a főutcát is elérik. 
A vasutnál kerül sor az első harcokra. Elkeseredett 
közelharc folyik végig az egész vonalon. Lépésről- 
lépésre nyomulnak a németek elére. A assan szürkü.ő 
reggelben alig lehet mesállapitani hozv ki az ellen- 
ség és ki a barát. A németek azonban már a mozdula- 
tairól is megismerik a szovjet katonát. i 

Halálos noentcssággal szednek le egyenkint 
minden mutatkozó bolsevikit. 

A harci zaj pereről-percre erősbödik. Kézigránátok 
ropognak és vadul recseg a visszájára forditott kara- 
bhélyok agya. A németek már a főut árkában vannak és 
onnan zuditanak gyilkos gépfegyvertüzet az ellen- 
ségre. 

A helységet sikerüj teljesen megtisztitani. Csak 
egy-két házban védekezik még elkeseredetten néhány 
bolseviki. Most a leningrádi kikötőssatorna mólóján 
felállitott tüzérség is belenvatkozik a küzdelembe. 
Sivitva zugnak a gránátok és tompa puffanással csa- 
pódnak a nedves homokba. A meglehetősen nagy tá- 
volságból jövő tüzérségi tüz nem nagy kárt tesz 
bennünk. Hamarosan fel is hagynak a kisérletezéssel. 
A gránátok után ellenséges repülők jönnek. Tizen- 
nyolc harcigépet számolok meg felettünk. Először 
csak géppuskáikkal pásztázzák végig állásainkat, az- 
tán ledobják bombáikat is. Mire kivilágosodik, ismét 
mi vesszük át a szót. Allásban vannak már páncél- 
törőink és aknavetőink is. És gyalogságunk elemében 
van. A bunkereket egymásután foglalja vissza. Az 
egyik kis erődön már fehér zászló leng. A mieink 
vigyázva közelitik meg. A nyolc védőből heten meg 
adják magukat. 

Valamennyi fogloy szeméből ugyanaz a 
tompa, szinte elállatissodott tekintet világit 

és még valami; éhség!... 
Vadul recsegnek az aknák a helységen tul a 

homokos parton. A bolsevikik főereje még ott van. 
A mieink közül az elsők máris elérik a falu széléig hu- 
odó meredek part legmagasabb pontját. Onnan már a 
tengerig lejt a terep. Száz és száz szovjet katona fek- 
szik itt a hepe-hupás parton, teljes összevisszaságban 
- mintha halottak volnának. Tipikus bolseviki tak- 

tika. Hlső pillanatra valóban azt hinné az ember, hogy 
nem élnek már. Amikor azonban gépfegyvereink tüze 
közéjük zudul, nyomban megelevenednek. 

Egy részük védekezni próbál, mások viszont 
menekülni igyekeznek. 

Néhányan még idejekorán fejük fölé emelik karju- 
kat, a legtöbben azonban nem kerülik el sorsukat. 
Ebből a tüzből csak nagyon kevesen jutnak ki élve. 

Két bajtársunkat, akik még hajnalban estek fog- 
ságba, az egyik faluvégi kis házban hallgatta ki egy 
politikai biztos. Még vége sem volt a kihallgatásnak, 
amikor a felszabaditók már ott voltak. Az őrség a po- 
IHtikai biztossal rövid uton végzett, azután szó nélkül 

megada magát két fegyvertelen bajtársunknak. 
A tenger felől bolseviki erősités közeleg. 
Számtalan kis szállitóhajón jön a második 

hullám? Leningrádból. 
Két romboló kiséri őket. Alig érnek lőtávolba, meg- 
szólalnak páncéltörőink. Percek alatt öt szállitóhajó 
tünik el a hullámokban. A rombolók látják, hogy en- 
ek fele sem tréfa. Nyomban elködösitik az egész szál- 
IHtó fletillát és teljes gőzzel elvitorláznak Leningrád 
irányába. 

Az egész harc alig tartott öt óra hosszat. Már is- 
mét csend honol a part mentén. Járőreink még egy- 
szer végigfésülik a helységet minden egyes házat át- 
vizsgálnak, végigjárják a kerteket és temetőt. Itt-ott 
kiemelnek még egy-egy meglapult bolsevikit. 

Az aránylag kis, mindössze ötszáz méter 
hosszu és százötven méter mély csatatéren 
háromszázhatvanhat halott bolseviki maradt, 

közöttük egy alezredes, egy őrnagy, két százados, 
l egész sereg hadnagy és két politikai biztos. Száz- 

* 

.z 

; 

Másnap már nyoma síincs az előző napi véres tu- 

nak a helységbe vezető ut mentén emelkedő nyolc 

i 

sának. Az egyetlen emléke annak a néhány forró órá- Oa 

Erissen hantolt sir és nyolc nyirfából ácsolt kereszt. 

mlhajtárzaink nyugosznak itt, akik a bolsevikik 

omik partraszáóll rletének visszaverésekor 

aták fel ejetüket a hazáért. (n. f. 
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nagy Mashingtonból jelenti a Stefani-iroda: A Fehér 
Ház előtt tegnap nagyszabásu háboruellenes tünte- 
tés zajlott le. Az Egyesült Allamok főbb női szerveze- 
teinek küldöttségei, népes csoportokban felvonulva 
Roocsevelt és Anglia ellen tüntettek. 

A Német Távirati Iroda newyorki értesülése sze- 
rint Fish köztársaságipárti képviselő az „America 
First" szervezet egyik bizottsága előtt beszédet mon- 
dott és kijelentette, hogy 

ugy az elnököt, mint minden kongresszusi 
képviselőt vagy szenátort meg kell fosztani 

Cudahy volt brüsszeli amerikai nagykövet az 
America irst" szervezet értekezletén azt ajánlotta 
a Kongresszusnak, bocsássák népszavazás ajá a há- 
poru kérdését és adjanak lehetőséget Amerika népé- 

Hallgassák meg a népet! 

Forradalom és teljes összeomlás 
lenyegeti az Egyesült Államokat, 
ha a nép akarata ellen belesodródik a háboruba 
Roocseveli megbuktatását követeli az „America First" 
döntse el a béke vagy káboru kérdését, 

szervezet - Népszavazás 
- hangoztatja Cadahy volt amerikai 

követ 
hivatalától, ha a Kongresszus megkérdezése 
nélkül hadat akarnak üzenni Amerika ne- 

vében. 
- Az Egyesült Allamok hadbalépése, - mon- 

dotta Fish, - a kommunizmus megerősödésére vezet 
és zürzavart idéz elő, melynek következtében 

kitör a forradalom és csődbe jut az Unió. 

Az Egyesült Allamok érdekében kell ma fára- 
doznunk, - fejezte be nyilatkozatát a szónok, - és 
nem a Szovjetunió, Anglia vagy Kina szekerét tolni... 

kérdésében. Félreérthetetlenül és minden köntörfala- 
zás nélkül fel kell adni a kérdést a népnek: akarja-e 
vagy nem a Németország elleni hadüzenetet? (Ra- 

nek, hogy kinyilvánitsa akaratát a béke vagy háboru 

a háborus 
Csikágóból jelenti a Rador: Az NTI közli a 

Chicago Tribune" cimü lap cikkét, amely szerint az 
Egyesült Allamoknak a háboruba való beavatkozását 
szolgáló párt tagjai az előkelő körökből, a nagy ügy- 
védi irodák és a nemzetközi bankok képviselőiből ke- 
tülnek ki. Igy például Stimson hadügyminiszter 

dusgazdag földbirtokos 
és tagja az egyik legelőkelőbb newyorki ügyvédi iro- 

l dának. Bizalmasa, Grenville Clark ugyancsak ügy- 
véd és 

számos arisztokrata kiub tagja. 

Amerikában most is pénzemberek és multimilliomosok iűtik 

dor). 

hangulatot 
Ő a képviselője a nemzetközi pénzintézeteknek és a 
municiógyárosoknak, akikhez baráti szálak füzik. A 
lap végül több amerikai előkelőség nevét is felsorolja, 
akik valamennyien hivei a háborus pártnak. 

NINCS VAKACIó! 

Washingtonból jelenti a Rador: Az NTI közli, 
hogy Bloom, a képviselőház külügyi bizottságának 
elnöke kijelentette, hogy a feszült helyzetre való te- 
kintettel az amerikai kongresszus előreláthatóan le- 
mond a tervbe vett szünetről. 

található szovjet aknak miatt 

Toldióból jelenti a Német Távirati Iroda: A japán 
ajékoztatásügyi miniszterium közölte, hogy a „Kibi 
Maru' nevü négyezerötszáz tonnás japán szállitóhajó 
szerdáról csütörtökre virradó éjjel egy uszó aknába 

utközött és fél óra alatt elsülyedt. Az uszó Korea ke- 
eti partjaitól, Seishintől délre ötven tengeri mérföld- 
nyire hánvódott a tenger hullámain. - 

A Kibi Maru' utban volt Selshinből Tsurugába. 

Már szeptember óta szovjet akn 
Tokióból jelenti a Stefani-iroda: Hivatalos japán 

gözlemény a lefolytatott vizsgálat alapján megálla- 
pitja, hogy 

a „HKibi Maru" elsülyedését szovjet akna 

okozta, mely távol a szovjet területi vizektől, 

a tenger hullámain hányódott. 

A helvettes japán külügyminiszter az ügyből kifolyó- 

1az tiltakozó jegyzéket intézett a szovjet nagykövet- 

Szovjet aknára futott és elsülyedt 
a „Kibi Maru" négyezerötszáz tonnás 

japán utasszállitó hajó 
A japán kormány erélyesen tiltakozott a szovjet kormánynál a japán vizeken 

-A Kibi Maru hajótörötteinek egy részét 
hír szerint sikerült megmenteni 

lódott 

e 

Horvát ujságirók látogatása 
Romániában 

Bucurestiből jelenti a Rador: A román kormán 
meghivására számos horvát ujságiró érkezett Buct 
restibe, Az ujságirók azzal a céllal jöttek, hogy mes 
ismerjék a román népet és személyesen is tanui lehes senek azoknak a nagyszabásu átalakulásoknak, ame lyek Antonescu tábornagy irányitása alatt végbe 
mentek. A csoportot Bogdan Ivo és Smerdel Anton a horvát külügyminiszterium tisztviselője vezeti. Déel- 

előtt Bogdan Ivo, a horvát propagandaszolgálat fő- 
nöke őszinte szerencsekivánatait tolmácsolta a baráti 
Romániának és államvezetőjének. Öt órakor a vendé- 
gek koszorut helyeztek az Ismeretlen Katona sirjára 
Este a sajtóigazgatóság szükebbkörü vacsorát adott 
a horvát hirlapirók tiszteletére. 

A lo aa 

A magyar parlament 
rendkivüli ülése 

Budapesről jelenti a Rador: A magyar parlamen 
tet november tizedikére, hétfőre rendkivüli ülésre hiv. 
ták össze, - jelenti a Stefani iroda munkatársa. 

Elsülyesztettek egy török hajót 
A Török Távirati Iroda jelenti, hogy a Kaynak dere nevü török vitorláshajót, amely motorral is fel volt szerelve, a Fekete-tengeren, a török partok kö- 

zelében egy tengeralattjáró feltartóztatta, majd elsü- lyesztette. A török hajó személyzetét megmentették, 
A hajó elsülyesztése ügyében a török hatóságok meg- 
inditották a vizsgálatot. (Rador). 
étélt 

Birói átheyezések Aradon 
Az igazságügyminiszter a napokban áthelyezése- 

ket eszközölt a birói karban és aradi vonatkozásban 
az alábbi változások történtek: a járásbiróság élére 
Costa Ioan eddigi táblai tanácsos került, birók pedig 
az alábbiak lettek: Ursulescu Constantin, Berey Ioan 
és Sasu Virgil. Az Aradul-Noui járásbiróság vezetője 
Reinhold Krehan járásbiró lett, birók: Ioan Fabius, 
Remus Petrovici és Cocan Ioan. Az aradi munkabiró- 
ság élére Ludosanu Nicolae volt aradi törvényszéki 
elnök került, birók pedig az alábbiak lettek: Faurescu 

A hajó háromszáznegyvenkét utast szállitott, sze- 
mélyzete nyolcevan emberbő állott. A tsurugai kikötő- 
ben rendelkezésre álló összes hajók a szerencsétlenség 
szinhelyére siettek, a tengeren azonban vihar dul, ugy, 
hogy a mentési munkálatok kevés eredménnyel ke- 
csegtetnek. Eddig meg nem erősitett hirek szerint a 
hajótöröttek egy részét sikerült volna megmenteni. 

ák mutatkoznak a japán vizeken 
Tokióból jelenti a Német Távirati Iroda: A Domei 

japán hirszolgálati ügynökség közölte, hogy a japán 
kormány tiltakozott a szovjet kormánynál a Kibi 
Maru' elsülyesztése miatt. Kiszivárgott hirek szerint 

a janán kormány már szeptember tizennyol- 
cadikán tiltakozott a szovjet kormánynál a 
japán vizekre sodródott szovjet uszóaknák 

Akkor egy japán hajó elsülyedt, egy pedig megrongá- 
a szoviet aknák miatt. (Rador). 
s 

a nagyfilmek szinháza. Tel. 20-10 
Előadások 3, 5, 715 és 9:30-korc 
Vasárnap délelőtt 11 órai kezdettel kedvezményes matiné az amehai igati lermelésben 

. 

Kedve 

Mu kivételes filamlemmautmi 
Az UNIVERSAL szuperprodukciója! Minden idők 
leggrandiózusabb filmóriása. Egy mindenre kész 
és elszant expedició délamerikai kalandjai. Ezet 
veszéllyei küzdve felfedezik az inkák romfait, 
elrejlett templomait és paloták mesés kincseit. 

AROL a regénye után JAMES WHALE rendezésében, a főszerepben 

Doumias fair1ani s Ir.,laan Bennett, John Howard, George Bancroti, Atan Hale 
Misora vél a legvjabb 12. sz. O. N c és az 528. sz UFA báborus firadólk 

saságuk, hanem külsejük és fényüző berendezes 

lönösen a luxusautók voltak valóságos müreme 

sem lesznek olyanok a gépkocsik, mint 

szerepe ennek az igazgatónak, azt már a cime is 
árulja. Figyelnie kell, hogy a gyári üzemek mind. 
vonatkozásban takarékoskodjanak a felhaszn 
anyagokkal. Nelson takarékossági direktor ; 

Toma, Perva Petru, Lesan Dumitru, Drecin Ioan és 
Aristide loan. Az aradi törvényszék első tagozatának 
elnöke Sesan Gheorghe lett, birók: Tanca Ioan, Precup 
Aurel Sabin, Hanganu Emil, Spornic Liviu Florin, 
vizsgálóbiró: Hutin Marcu, helyettes biró: Schiopu 
Valer. A második tagozat elnöke: Popovici Mihail lett, 
birók: Tautu Gheorghe, Olariu Aurel, Greavu Andrei, 
vizsgálóbiró: Murgescu Virgil, helyettes biró: Pentea 
Ioan. A harmadik tagozat elnöke: Lungoi Jusztin, bi- 
rók: Ciorapcin Filip, Ludovic. Ponovici Nicolae Sulu- 
tiu Octavian és helvettes biró: Stefan Viorel. Fő- 
ügyész: Galea Nicolae dr. lett, ügvészek: Dobosi Vic- 
tor, Stefanasan Vasila ás Moisescu Toan. 

.. 

Ltvnov lett a Szovietunió 
uj washingtoni nagykövete 
Amszterdamból jelenti a Rador: A brit hirszol- 

gálat közölte, hogy a szovjet kormány Litvinovot 
washingtoni szovjet nagykövetté nevezte ki 

akacékossági ditekioc 

en 

: 
A é. 

AAz amerikai gépkocsik mindeddig nem gyor 

révén is igen keresettek voltak a vevők körében 

ugy a ragyogó külső, mint legkényesebb : 
kielégitő kényelem tekintetében. Most azonb 
sokára meg fog szünni a ragyogás és más te 

eddig voltak. Az amerikai ipari termelésnei 
ujabban takarékossági igazgatója van 

ban kimondotta, hogy az autógyártásnál ezent 
szabad használni a krómot, de mellőzni k 
csillogó anyagot is, amelyek aluminiumot, re 
nikkelt tartalmaznak. Szürkék és egyszer 
tehát a jövőben a csillogó ékességüktől 
amerikai gépkocsik



Amerika népe ma a háboruval van elfoglalva. 

Nem mintha annyira kivánná, de Roosevelt és a 

háboruspártiak propagandája oly erős, hogy át 

itatja a közérdeklődés minden vonatkozását, persze 

elsősorban a sajtót. A yenki talán teljesen elfelejt- 

kezne a régi izgalmakról, a gangszter-bandák har- 

cairól, ha nem adódna mindig valami, ami a tegnap 

Diamond Jack és Al Capone legélesebb ellen- 

tétben állottak egymással. 

Mint két vadaász, akik féltékenyek egymás 
zsákmányara, állandóan marakodtak és 

civódtak, 

lelővéssel és elpusztitással fenyegették egymást. 

Bármilyen furcsának hangzik: Diamond Jack job- 

ban félt Al Capone fenyegetéseitől és fegyverétől, 
mint magától az amerikai rendőrségtől. A harcok 
végtelen sora tette fülledtté és nehézzé körülöttük 
a levegőt, a newvorki alvilág teljhatalmu urai vol- 
tak. „Két dudás nem fér meg egy csárdában" - 
mondja a magyar közmondás, s valóban, 

egy nagyon sulyos és halálas döntésre 

kerüit sor közöttük. 

Newyork és Csikágó alvilága ütközött össze, 
a két bandavezér személyében, Diamond Jack 

„élettere" Newyork félelmetes alvilága volt, 

Végcehaitják a 

Itt érünk el ahhoz a ponthoz, ahol megértjük és 
a maga ijesztő valóságában látjuk a „gangszteriz- 
mus maga-fogalmazta rideg és gyilkos törvényeit. 
evyork egyik tegelőkelőbb szállodájában fog- 
lalt lakást Diamond Jack barátnőjével, a szép Ro- 
berts Marionnal. Egy nyugalmasnak látszó, félre- 
eső helyen, a szállodának egyik szürkébb oldalán 
béreltek lakosztályt, ; 
iitt esett áldozatul a bandnvezér az alvijág 

Utazás az amerikai alvilág cejtelmesi 
bicodalmában 

hewyock és Csikágá ádáz küzdelme - lltumátum7 és diéletvágvehaitás egy 
etőketé amecikat szátlodában 

Haccta kevecedi a két fételmetes eltenfét 

Csikágó berkeiben növelte mind hatalmasabbra 

Vasárnap, 1941 november 9. 

ádáz banditarémségeire és rettegéseire irányitja a 

figyelmet. Az Egyesült Államok sajtójában itt- 

ett felötlik egy-egy emlékezés a fojtott izgalmakkal 

teli hajdani világra. Egy legutóbbi rablási ese- 

ménnyel kapcsolatosan az amerikai lapok Diamond 

Jack és Al Capone személyével foglalkoznak. 

az itteni csempész bandákon és játékbarlangokon 
uratkodott teljes hatalmi sulyyal, mig Al Capone 

zsákmányát. 

Dandavezéc „uttumátuma 

A féltékenység arra kényszeritette Al Caponét, 

hogy ultimátumban" szólitsa fel ellenfelét az 

azonnali távozásra. Ezalatt természetesen nem azt 

értette, hogy tegye át máshová müködését, hanem: 

hagyja el egész Amerikát, a tengereken tul 

biztositsa „életlehetőségeit. 

Diamond Jack megfogadta a tulságosan lőpor- 

izü fenyegetést és valóban átjött Európába. Itt 

azonban - dacára minden jószándékának - egy 

állam sem fogadta be, átesett a visszatoloncolás nem 

éppen barátságos fáradalmain. 

hatátos itétetet 
itéjetvégrehajtó parancsának. 

A szobába belopódzó ellenséges banditák orvul 
és hideg számítással lőtték agyon s a rendőrség 
hiába nyomozott hallatlan eréllyel a gyilkosok 

Eltüntek, s mint egy vad időszak emlékei ma- 
radtak vissza az amerikat közvélemény előtt, amely 

ma nagyobb dolgokon: a háborus beavatkozáson, 

vagy a békén koptatja fáradt idegeit 

Amikor az ember szive beteg 
Nam a fertőző bajok jelentik az emberi faj legvesze- 

delmesebb ellenfelét, hanem egy betegségcsoport, amely- 
lyel talán nem foglalkoznak annyit, mint kellene. Ez: a 
sziv és az erek megbetegedései. A szivmegbetegedések 

az utolsó években vezetnek a halálokok között. Egy nagy 

amerikai biztositótársaság statisztikája szerint 1939-ben 

ötször annyi ember halt meg a vérkeringési szervek va- 

lamely betegségében, mint rákban és tizezer annyi, mint 
tödővészben. A rák ésa tüdővész, a két ugynevezett 

„népbetegség" egészen háttérbe szorult a sziv és az erek 

bántalmainak veszélyessége mögött. Amig az influenza 

és a tüdőgyulladás halálozási arányát felére, a tüdő- 

vészét negyedére, a diftériahalált az eredeti szám huszad- 

részére sikerült csökkenteni, addig 
a vérkeringési szervek betegségeit követő halál 

arányszáma emelkedett. 

AAz orvostudomány haladása következtében ma több 

az öreg ember, mint régebben. Az öregeknél pedig álta- 

Jában gyakoribb a szivbántalom. Ami viszont a gyógyi- 

tést illeti: mostanában sokkal jobban gyógyitják az em- 

perek szivét és ereit, mint régebben. Egy német pro- 
fesszor megállapitása szerint, amit az orvosi gyakorlat 
igazolt: a mai szivbetegek legnagyobb részének kellő or- 
osi ellenőrzés és pontosan előirt életmód mellett addig 

Kell élnie, mintha egyáltalában semmi baja nem volna a 

szivének 
Deéppen ez a kettő hiányzik a szivbetegek igen 

ányadánál; a megfelelő életmód és az orvosi ellen- 
őrzés. Ennek nem is mindig az emberek nemtörődömsége 
a magyarázata. Sokszor inkább az a körülmény, hogy 

asszivbajos évekig nem tudja, még nem is sejti, 
hhhagy szivének, ereinek valami baja van. 

Ezt gyakran csak véletlen orvosi vizsgálat hozza nap- 

Milyen korban lépnek fel a szivbántalmak : 
AZ ideges szivbajok rendszerint a tizenötödik életév 
kezdődnek. Szimuk a harmincéves korig állandóan 
leggyakoribbak a harmincadik és negyvenedik élet- 
ött Ötven és hatvan körül csak ritkán látjuk, hat- 
tán jóformán soha. 
A szervi szivbajok - ha a veleszületett esetektől el- 
tünk - lerinkább a harmincadik és negyvenedik év 

ratvanéves korig számuk csökken. 
vszivbaja, az angina pectoris - 
egségnek hivják - a negyvenéves 

tologatása, nem való hibás szivü ambernek, ha különben 

lül kétszázezer ember „szellemek" 

Ujabban ezek közé az áldozat tárgyak közé a kinaiak 

például szabadalmat kért egy saját találmányu eser 

mekeket csak első foguk megjelenése után tekintették 

körül, a hatvanötödik életéven tul alig látjuk. 
A vérnyomásbeli zavar, mint például a kórosan foko- 

zott, vagy csökkent vérnyomás, amely többnyire öröklött 

betegség, már huszonötéves korban is jelentkezhetik. 

Gyakorisága a harminc és neg en év között feltünő, de 

még inkább ezeken az éve Lul, a hatvanötéves korig. 

Itt persze már sokszor belejátszik az érelmeszesedés is. 

Érdekes, hogy a szervi szivbajokra különös törvény- 

szerüség áll: vagy a betegség elején hal bele az ember, 

vagy a végén, a közepén ugyszólván soha. A betegség 

elején sulyos angina pectoris-ban, vagy agyvérzésben el- 

pusztulhat a beteg. De ha tul van a baj első szakán, akár 
négy, öt évtized is biztositottnak látszik megfelelő orvosi 

eltenőrzés esetében. 
Ez megerősiti a felfogást, hogy 
a krónikus szivbaj, ha okoSan bánik vele orvos 

és beteg: nem betegség hanem állapot. 

Egy hasonlattal lehet ezt megvilágitanii. 

Sokan kénytelenek szemüveget viselni. Kell, hogy a 

szem azért beteg legyen? Ami ennek a szemnek az időről- 
időre változtatott, az előzőtől kissé eltérő pápaszem, az 

az öregedő szivnek az időrői-időre adagolt digitalisz- 

győgyszer és más intézkedések. : 

Mindenki, aki megöregszik, vérkeringési bántalom- 

ban szenved. Helyesebben mondva: vérkeringési bántal- 

mai vannak, ha szenved alatta, ha nem. E szabály alól 

csk elszórtan lehet kivételt találmni. 
A szivbetegségek lelki hatása rendkivüli. 

tét, jellemét. Az olyan szivbajos, aki nincs tisztában be- 

tegségének természetével, gyógyithatóságával, a szüksé- 

ges életmód formáival: energiátlan, emberkerülő, bizal- 

matlan, fáradt, korán megöregedett, önmaga és családja 

számára hasznavehetetlen ember lesz az idők folyamán. 

Sok érthetetlennek látszó „idegösszeomlásról" derült ki, 

hogy fel nem ismert, vagy nem kezelt szivbántalom áll a 

hátterében. : 
Az ideges szivbajok keletkezésében nagy szerepet 

játszik a boldogtalan családi élet. Nemcsak a nyilt kon- 

tott surlódások. A serdülő kor, továbbá az öregkori vál- 

tozás" gyakran vált ki sulyos szivpanaszokat, amelyekről 

kitünik, hogy a szervezet nagy belső átalakulásával van- 

nal összetüggésben. 
Az idezes vagy ezervi szivbaiosok életmódiát az or- 

lép fel. Leggyakoribb ötven és hatvan vos irja elő. Nagyon fontos, hogy a környezet a legna- 

Teljesen megváltoztathatja a beteg egyéniségét, lelküle- 

fiktusok, de talán még inkább a magunkba zárt, elfoj- 

gyobb mértékben alkalmazkodjék a beteghez. Ne adja 

nak neki tanácsokat, ne kérdezgessék betegsége felől. 

Még a szividegességben szenvedő beteg se keresse má: 

ideges, vagy szervi szivbajos társaságát. 

A szervi szivbajos betegnél főszabály: minden 
tulerőltetéstől óvakodni kell. 

Moigás szükséges, de tulzások nélkül. A mozgás a sziv 

bajosnak annyi, mint a vegyi uton ható gyógy zer. Kit 
adagban használ, nagy dózisban öl. Sietés, különös emel 

kedő talajon, vagy lépcsőn, székek emelése, szekrények 

egészségesnek is érzi magát. 

Közös szabály ideges és szervi szivbajosnal: minden 

izgalomtól tartsa magát távol. Etel, ital, és élyezeti cik- 

kek dolgában nagy mérséklet szükséges. 

É JA-E ON? 
...hogy a kinai Sekiang tartományban körülbe- 

készitésével ke- 
resi kenyerét? A kinaiak hite szerint a megfelelő 
szertartások között elégetett használati tárgyak 
„szelleme" a füst alakjában az elhalt lelkéhez szall, 
ugy, hogy a halottak ezen a módon a másvilágon is 
élvezhetik megszokott kényelmüket Az elégetésre 
szánt tárgyak természetesen csak papirból készülnek. 

riár az autót, sőt repülőgépet is besorozták. 

... hogy Wagner Richard nemcsak zeneszerző és 
költő volt, hanem a mindennapi élet apró problémái- 
nak is nagy figyelmet szentelt? A nagy zeneszerző 

nyőre, mely véleménye szerint görbe nyelével jobb 
védelmet nyujtott volna az eső ellen. 

...hogy a régi görögök és rómaiak a fogaknak 
akkora jelentőséget tulajdonitottak, hogy a kisgyer- 

teljes értékü embereknek? A fogzás előtt elhalt gyer- 
mekek halotti szertartásai ennek megfelelően sokkal 
egyszerübbek voltak. A pogány germánok hasonló 
képpen nagy becsben tartották a fogakat és Skandi 
náviában az első fogak megjelenését még most is kü- 
lönböző népies szertartásokkal ünneplik meg. 

.. hogy a radirgumi 1775-ben Párisban jelent 

meg először a kereskedelmi forgalomban és darabon- 

kint nem kevesebb, mint 4 frankba került? Addig a 

radirozásra leggyakrabban csak kenyérbelet hasz- 
náltak. 

...hogy az oly népszerü krizantémot PhilipE 

Franz von Siebold német orvos honositotta mes 

Európában? Siebold a Holland-Keletindiai Társaság 

orvosaként éveket töltött a Nagaszaki kikötője előtt 

fekvő Desima szigetén, ahol a külföldtől különben tel- 

jesen elzárkózott Japán a külvilággal való összekötte- 

tés fentartására a hollandoknak letelepülési engedélyt 

adott és a botanika terén is érdemeket szerzett orvos 

itt ismerkedett meg a krizantémmal. Neki köszönheti 

Holland-India is, hogy ma a világ legnagyobb tea- 

termelő országai közé tartozik. 

hogy a zsidóknak sárga ismertetőjellel valé 

ellátását 634-ben a hires Omar kalifa rendelte el a 

„hivők és a zsidók összekeveredésének és összec
seré- 

lésének megakadályozására és a hit tisztaságának 

megőrzésére." Európában a zsidójel bevezetését 

1217-ben Amghiában rendelték el először egyetemlege 

.. hogy az Egyesült Allamok fővárosának, a hét 

százezer lakosu Washingtonnak sem operája. sem 

szinháza sincsen? A Fehér Házon kivül a vá
ros leg- 

nagyobb nevezetessége a Howard-egyetem, melyet 

csak négerek látogatnak. 

Gye-meKFELVETELEK 
omnon es a műlerem e" 

Porctrék 
müvészi mivialben 
jutányos áron készülnek 

etostusi 

ENGEL ENDRE 
fényképészeti műtermében 
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Nagybrítannia - 
Eszak-Amerika gyarmata? 

Irta: Dr. PETER ALDAG. 

A könyveiről és a német rádióból is- 
mert szerző fejtegetései érdekes módon 
világitják meg az amerikai politika leg- 
főbb irányvonalait. 

Anglia egykorl, sok éven at volt miniszterel- 
nöke, az akkori idők leghiresebb politikusa, Glad- 
stone, körülbelül hatvan évvel ezelőtt már a követ- 
kező prófétai kijelentést tette: 

„Amerika el tudja és a jövőben valószinü- 
leg el is fogja tőlünk a világon betötött 
gazdasági vezetőszerepünket ragadni. 

Gladstone kortársat ezt a kijelentést egy őre- 
gedő államférfi, komoly megfontoláet már nem ér- 
Ademlő megnyilatkozásának tartottak és még köz- 
vetlenül a világháboru kitörése előtt is csak kevés 
volt azoknak az angoloknak a száma, akik el tud- 
ták fojtani mosolyukat, ha valaki Gladstone szaval- 
ra hivatkozott Ma, amikor az - 
annak a végkiárusitásnak, mely az angol világ- 
Mirodalmat az északamerikai tnió kezére játssza, 
odaát a Csatorna tulsó oldalán valószinüleg erősen 
megritkultak a kételkedők soraii Anglia az egyik 
állást a másik ntán veszti el és folyamatos ütemben 
szolgálja ki magát a vankeenek A világpiacon Jé- 
pésrőllépésre való visszavonulás folyamata már 
közvetlenül a világháboru után megindult. A nem- 
zetközi pénzpiacon folyó nagy erőmérkőzés az 
Egyesült Allamok olyan fölényes győzelmével vég 
ződött, hogy a Manchester (Guardian (ommer- 
cial" már 1929 március 7-én kénytelen volt meg 
állapitani: 

„Az USA minden ütőkártyát a kezében tart, 
Akármilven területen folytak is a vezető helyért 
vivott esatározások, akár a rézről. olsjrót, gummi- 
ról. nikkelről vagv más nyersanyagokról volt is 
ező, Amerika az angolokkal szemben állandóan és 
feltartóztathatatlanul fért nyert. 

A történelem különös tréfájaként éppen 

világ tanuja 

az angol világbirodatfom jelenjegi csődt. 
meggon noka, maga Winston Churehill 

n adott 1920 február 26-án kifejezést aggo- 
dalmainak a fokozatos szétesés f 

.Ügy aen miondta szószerint már egé 
zen erőrekanott a készség. hogy mindazt elprédál 
juk, amit haltattan áldozatokkal és tettekkel meg- 
szereztünk A jelek szerint . küldetésünkbe vetelt 

! 

MWéc 

támadnak. 

Az Állami Osztályso 

teszi, hogy milliomossá váljék. 

két fiatal lélek legszebb jövőbeni álma is 
telborulhat az anyagi nehézségeken, 

; amelyek rendszerint a megvalósitáskor 

áték egy csapás- 
sal ezeket a szép terveket mind valóra 
váltnatja, miután mindenkinek lehetővé 

Játszon tehát Ön is az I. osztálytól 
kezdve bizalommal és kitartással, mert 
csak igy 
közelében. 

állandóan a szerencse 

Nizalmunkat egészen elveszitettük és hajlandók let- 
túnk kemény 
adására 

Micsada megmagyarázhatatlan változás: ugyan 
ez a Winston Churehill ma Roosevelt terveinek min 

áytól mentes kiszolgálója és mindent meg- 
ura és parancsolója ki ágait ellésve a 
irodalomnak 1980 ban felnanaszolt h: 

nyatláát a szomoru kifejlett révébe vezess! 
Recsvelt az emer kai imperiallzmust jellemző ki- 
méletlenéggel az angoloktól utolsó vagyontár. 
evnikat is elragadja, vagy mgtilfja gyümölcsözte 
tésüket. 

öviddel ezelőtt sor került az 
hajózási egyezmény" megkötésére Fz az gyez 
mény a valóságban Roosevelt parancsát oltöztet 
csak szarződéses formába és egyértelmi az angol 
hajózás teljes letörésével. 

A mindinkább fogytán lévő hajótér felsza- 
boditásának és az angol hajózási váffalatok 
febermentesítésének takarója alatt az an- 
golele kénytelenek voltak az Atlanti-ócsán 
északi részének kivétetével a hét világten- 
ger valamennyi utvanajóról visszavonulni 
Vajjon mit szólna ehhez Cromwell. aki 1651- 

ben a hajózási törvény kihirdetásével megvetette az 
angol tenzeri uralom alapját? Marlhorough herceg, 
a nagy előd is aligbanem megfordujt sirjában en- 
nek az eseménynek hirére. 

zangal eazdasági hatalomnak azonban gy 
másik uaynevezett egyezmény adta meg a kegye 
lemdőfés Nemrég járta be a világot a hir, hogy 
HMiocosevelt Nagybritánniát kényszeritette 

kivitelének korlátozására. 

angol amerikai 

Ez áltitólag csak azért történt. hogy a kiviteli 
verseny ne veszélyeztesse a Németország letörésére 
irónyuló közös erőfeszítéseket Amerika jóindulatá- 
nak bizonyságaképpen Anglia kivételesen enge 
délyt kapott, hogy a venezuelai olaj vásárlásában az ! 
Egyesült Államokkal továbbra is versenyezhessen ! 
A világ többi részében azonban minden kiviteli 
piac felosztására sor került, természetesen oly mó 1 
don, hogy Anglia rovására az Egyesült Ájllamok 
erős mérfékben tért nyerjen Mindez kézzelfogható 
világossággal mutatia. hogy Tocsevelt hóditó tő 
ekvéseinek még állitólagos legjobb barátja, 
hurchill sem tud határt szabnii Mindinkább bebi- 

harcokban kivivott jogaink fel 
A müvészettürténelem legér sebb kulissza- 

mtkai közé tartozik Raraelnek, a festők fejedelmének 
hires szerelme a szép Fornarina iránt. Ki volt ez a 
zép Kornarina, aknek arcvonásait halhatatianna 

tette a nagy festő ecsetje s akiről mégis olyan kevés 
delgat tud a történelem. Az Ur 1808-ik esztendejében 
vagyunk Rómában. A röneszansz! ényesebb idősza- 
ka ez, mert a pápa fényes udvarában a kor legkivá- 
lóbb mesterei gyülnek össze: Lionardo da Vinci, Mi- 
enelangelo, Bramante Ebben az időken Urbinóban 
él egy alig 24 esztendős, lányosarcu fiatal festő, San- 
zio Raphaello, akinek nevét már szárnyára vette a 
hir. II. Gyula pápa figyelmessé lesz a fiatal festőre. 
Rómába hivja őt s a Vatikán három szobájának és egy 
termének kifeetésével bizza meg. Igy születnek meg 
az ugynevezett stanzák csodálatos Rafael-freskói 
Rafael az az ember aki a szerelemben vakmerő hódi 
tó, a nők rajongtak érte. Egy alkalommal társaság 
Den Conte Öleoni a szerelemről beszélt éppen. 
Az első szerelem elfogódottá, felénkké és zár- 

kózotta teszi az embert - mondta a gróf. 
Mindenki helyeselt. j 
- Lehet, hogy igy van - mondta ekkor Rafaei 

- de ebben az esetben én sohasem voltam először 
szerelmes, mert engem semmiféle szerelem nem tehet 
elfogódottá és félénkké. 

Rafael szavait azonban hamarosan megcáfolta 
az idő. Agostino Chigi, akkoriban Róma városának 

leggazdagabb bankára megbizta a divatos festőt, 
heogy a gyönyörü Chigi-palotához tartozó családi ká- 
polnát freskókkal diszitse fel. Rafael minden reggel 
gyalog sétált el a bankár palotájához. Egy alkalom- 
mal egy kis péküzlet előtt elhaladván, az egyik sötét 
mellékutcában megpillantott a péküzletben egy gyö- halhatatlanná lett. 
nyörü fiatal lányt, aki kalácsot árult. l Igy végződött Rafael első és utolsó igazi szerelm 

Az t. osziay huzasa 1941 nevember 28. és 30-án 

z ciső és utolsó igazi szetelem 

nát palotájába. A lány elfogadta a meghivaást és halá- 

Mde a kapolna ieskoó,l sehogy sem haladnak előre, mert 

A festő belépett a peküzlebe és vett egy kalácsot. 
Szive torkában dobogott, keze remegett s hangja aka- 
dozott az elfogódottságtól. Rafael talán életépen elő- 
ször komolyan és félénken szerelmes lett a pekkisasz- 
szonyba, mert ez az olasz szó: Fornarina, annyit je 
lent, mint pékkisasszony. S a gyönyörü leány valódi 
nevét sohasem tudta meg az utókor. 

A lanyosarcu uires les es a melléutcák peküzle. 
tének tuncere kozott langoló szerelem szovovott. Hzt 
a szerennet nem tuata a sigoru apa, a derek pek tila. 
ma sem megakadalyozni. harae minden reggel benyi- 
tott a kis penüzletbe és óraákat töltött édes kettesben 
a fiatal lánnyal. 

Közpen a gazdag bpankár látta, nogy az idő mulk, 

az igért gazdag jutalom enenére is megtörtenik, hogy 
marael nena napos leléje sem nez munkájának Csak 
namar jelentettek a bankárnak Rafael látogatásait a 
péküzletben. A bankár erre meghivta a szép Fornari- 

láig együtt maradt a nagy vestővel, Rafael pedig ujra 
tudett dolgozni. Elválaszthatatlan élettársnőjévé lett 
a szép péklány, sosem vált meg tőle többé. Es Rafael 
halhatatlanná tette a kis peklányt. Ez időtő festett 
képein a női arcok mind Fornarináéra hasonlitanak. 
A tiszta rafaeli női tipus lett Fornarina, sőt még Ra 
fael tanitványai is az ő arcát festették képeiken. 37 
éves volt mindössze Rafael, mikor meghalt. Fornarina 
csukta le a nagy festő szemeit és Rafael végrendele- 
tében hatalmas összeget hagyott a szegény kis pék- 
lányra. 

Különös sors: egy nő, akinek nevét senki 
tudja ma már, arca azonban - a műüvészet révén 

hány évvel ezelőtt nagy feltünést keltett könyvé- 
ben: „Amerika meghóditja Nagybritanniát 
Egykor mi veltunk Ansnia gyarmata. 
Nem tart azonban soká és forditva lesz ha 
mnévleg nem is, de ténylegesen minden- 
eetre A briteket a gépekjuttatták a vi 
láguraiomhoz A modern gépek fogják 

Amnietikat is a viljág. - és Nagybritannia 
urává fenni. Ettől serami sem fog minket 

/ 

zonyul az, amit az amerikai Ludwell Denny irt né isszatartani Az, hogy na világ leggazda- 
gabb országa vagyunk, nem elégit ki minket 
Ezeket az amerikai törekvéseket, m 

vágyálmok világából immár már a kézzelfogha 
tények szférájába léptek, támogatja 
rovására Winston Churchill, az a 
tegnap még drámai hangon mutatott rá a 
veszélyre, ma Nagybritannia csődtömeg 
vetyéli el, holnap pedig Roosevelt 
élvezni, (MN) 



Jon Leds, a neves és az egész világon ismert 

izlandi zeneszerző hazájának hagyományokban 

vegtelen gazdag kulturájaról a következő - 

kérségtelenül aktuális - cikket bocsátotta a 

nyilvánosság rendelkezésére. 

Izland ma az egész világ érdeklődésének kö- 

zéppontjóba kerult és ki tudja, hogy nem lesz-e 

holnap már az ó- és ujvuág közötti nagy nézetelté- 

rés szinhelyévé Természetes, hogy ilyen körülmé- 

nyek közölt m ndenki azt kérdez, mi az álláspontja 

Izland nepének. Bármennyire is csodaálatosnak tet- 

szik ez a kivülállók számára, a kérdésre röviden 

esak ezt felelhetem: 

Ebben a kérdésben mi izlandiak mindany- 

nyian egy véleményen vagyunk. Es ennek 

komoly okai vannak. 

öldinek, aki Izland fővárosának kikötő- 

jébe hajójával befut, nyomban szemébe öllik az 

egyik mag on emelkedő hatalmas emlékmü. 

Egy trónjának oszlopához támaszkodó és a messze- 

tegbe néző Viking. 9 volt az elsé, aki foldánkön le- 

telepedett. Több mint ezer éve már annak, miker 

hajójáról először pillaniotta meg a szárazföldet. 

Trónját a tengerbe vetette és megesküdött, hogy ott 

telepezik meg véglegesen, ahol Dbajója az istenek 

akaratából paríra ródíle Minden izlandinak ki- 

törülhetetleni 1 naz a tudat, hogy az iste- 

neknek különös ekul volt arra, hogy 

ezt a ha s lakatlan szigetet csupán né- 

hány ősrégi ci vezéri család válogatott 

tagjávai telepitsék be 

es számukra csodálatos, egyben nehéz sorsot jelöl- 

jenek ki... 

Izland népe mindenkor szigoruan el volt zárva 

a külvilágtól és maga is lemondott ariól, hogy nem- 

Zetközi szempontból vett kulturális hatást gyako- 

10ljon. Ma már köztudomásu, hogy a messze 

„Eszak Iellásza" jóval az olasz reneszansz előtt 

olyan magas szinvonaju költészetnek voli tanuja, 

mely muvészi tökéletességében az akkori Furópa 

irodalmi alkotásait messze felülmulta. Az „Edda 

és „Saga világjelentőségü, de születési helyüktől, 

Izlandtól, elválaszthatatlan fogalmak lettek. Ezek a 

müűvek a pogány kor egyetlen fenmaradt irott 

emlékei. A normandok és teutónok egykori kultu- 

rájuknak egyéb nyomait teljes észében eltörölte 

az idő Az Fdda" málysé irányával, 

fenségesen szárnyaló Vel bölcs megnyilat- 

kozásaival 1zonyos fokig a Viking mentalitás bib- 

Háját jelentt A 6 fenmaradt Saga legnagyobb 

részben terje c atádi regényeket tárgyal, min- 

dig a törté ii jegyéeben, nyakas, hajlit- 

hatatlan egyéniségeknek a cselekmény központjába 

való helvyezésével. Hozzáértő a „Njals Saga"-t az 

ÉEszakon valaha is nanvilágot látott költői müvek 
legjelenőselliének tekinti. 

Ezek a müvek lettek később Ibsentől és 

Tegnertől egészen a mai napig, az ui nor- 

man kötltészet tudatos mintaképei. 

A közemultban ünnepelték a legtöbb kulturál- 
lamban Iztand legnagyobb fia, Snorri Sturluson, az 
„Edda irója halálának hétszáz éves fordulóját. 
Milyen volt a sorsa Izland népének ezalatt a hét- 
száz esztendő alatt? Nehezebb és sulyosabb meg- 
próbáltatásokkal teli, mint amelyben egyetlen nem- 
zetnek valaha is osztályrésze lett volna. Snorrit a 
norvég király varancsára meggyilkolták és ez a 
gyilkosság valóban szimbólikus kezdet volt az izlan- 
di arisztokrata köztársaság politikai hanyatlásá- 
nak. De nemc ak áldatlan ellenségeskedések. pél- 
dátlanul könyörtelen gazdasági kizsákmányolás, 
ezenkívül még a legszörnyübb pestis puszitották az 
országot, hanem mintha még a természet is azt 
akarta volna, hegy ez a jobb sorsra érdemes nép a 
pusztulás határára jusson. 

A szeszélyes hegyek egy ajkalommal annyi 
tüzet és mérget jöveltek magukból, hogy 
ahatást még Amerikában és az európai 

keontinensen is érezték. 

És Izland népének az éhság és halál ellen esak 
egyetlen orvossága volt: őseitől örökölt kulturája. 

A hosszu téli estéken a „Saga"-kat olvasták és 
csodálatosan szép költeményeket énekeltek, me- 

lyeknek változatos rimei a ritmust az degek előtt 
szinte elképzelhetetlen mértékig tudták fokozni 
izland költészete máig sem változott. A szépen 

esengő rimeket ma is ugyanazon nyelven irják. 
amelyen ezer évvel ezelőtt beszéltek. Ez a nyely 
nég a legtávolabb fekvő vidékeken sem ismer táj- 
zólásokat. 

Jzland népének szi
véhez 

hultuváján hezesztül vezet az
 ut 

Ts ha ezeket a költeményeket valaha jól le- 
forditották volna, akkor ma Izlandnak is 

lennének irodaimi Nobel-dijasai. 
A mélyen gyökerező kulturából meritett öntu- 

dat adott izland legfiatalabb nemzedékének erőt 
ahhoz a harchoz, melyet a Dániával "918-val meg- 
kötött harátságos megegyezésig politikai szabadsá- 
gáért folytatott. Innek a nemzeti ujjászületésnek 
természetesen lelki reneszánsz járt a nyomában Iz- 
land népét lelke legmélyéig az a tudat hatja át, hogy 
különleges missziót teljesit a fehér emberiség érde- 
kében, nem csupán azért, mert ő az egyetlen nép. 
mely ősi normann kulturáját megőrizte, hanem 
azért is, mert 

hivatottank érzi magát arra, hogy ezt az 
ősi kulturát ismét felvirágoztassa és a fej- 

lődés legmagasabb fokára juttassa. 

A természet keménysége és az ország bizarr szép- 

z 
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sége csak megerősitik a népet ebben a meggyőző- 
désben A világ egyéb részein is telepedtek le not 
mannok és ha nem is beszélik már eredeti nyelvi 

ket, kétségtelen, hogy számos aormann eredetti 

törzs é! a nyugati kultura romjai alatt Tz a tén) 
reményt ad nekünk, mert hiszen ahhoz, hogy fel 

adatát maradéktalanul teljesiteni tudja, Izlandnak 
feltétlenül együtt kell szellemileg müködnie a kül- 
földdel, éppen ugy, mint a Wikingek idejében. Csik 

igy fejleszthetjük ki kulturánkat a legmagasabb lo- 

kig, igaz azonban, hogy ez az ut a bukáshoz is vé 

zethet. Mert kimondhatatlanul nagy a veszedelett 

akkor, 
ha a külföldi befolyás bomlasztólag hat, de 
mi résen vagyunk és igyekszünk azt fel- 

ismerni. 
Kulturális kapcsolataink minden irányban vannak 
és ápolásukra nagy gondot forditunk. Nincsen 
azonban egyetlen izlandi sem, aki nem kivánná 
teljes semlegességünk és feliétlen szabadságunk 
megőrzését Aki ezt belátja, számithat rokonszen- 
vünkre és szeretetünkre. Katonai és világgazdasági 
tekintetben mint kicsinyke nép nem lehetünk 
becsvágyók, sőt talán meg sem értjük ezeket a kér- 
déseket. Izland népének szivéhez kulturáján keresz- 
tul vezet az ut (Copyright by MN) 

AUBERMANN PELER (TIMISOARA) 
smmm mam. 

A NÉM 
Alig akad német város, amelyben annyit tettek 

volna a német müvészet és tudomány érdekében, 

mint Münchenben. Számos főiskolája, pompás szin- 

házai, gazdag mügyüjteményei a német kultura 

egyik kozpontjává avatják, méltán ileti meg tehát 

„a német müvészet városa" 

kitüntető ttulus. Az Isar melletti Athénnek is 

szokták nevezni. Valóban München olyan gazdag 

láncsesbányája a magas müveltségnek, hogy még 

az állandóan ott lakó és fogyhatatlan szorgalommal 

buvárkodó tudósok és mübarcálok is naponkint 

ujabb meg ujabb foglalkozást találnak benne. 

A modera München tulajdonképpeni megte- 

remtője I. Lajos király, ő általa lett a város európai- 

hirü, a művészet meg a német szellemi élet gyujtó- 

pontjává. Az ő klasszikusstili épitkezéseit hatáso- 

san egészitik ki a Harmadik Birodalom nagyszabá- 

su alkotásai Itt van példáut Königsplatz Propy- 

laeumával, dor és joni oszlopaival. Ma, a kocsi- 

fergalomtól elzárva a legünnepélyesebb aktusok 

tórumává lépett előő 

A számos műcsarnok, kiállitási terem és képtár 

ismertetésére vállalkozni annyit jelentene. mint 

liábavaló szerecsenmosdással vesződni. Megkisérel- 

jük azonhan a hires Deutsches Museum leirását. 

Elébb emlitsink meg néhány más részletet, ame- 

lyek a város jellegének tengelyében állanak. 

Az egyik vallásos, a másik poliukai termé- 

szetü. 

A szerzetesektől alapitott München sokat megőr 

zött egyházi multiából. A hatalmas, gótikus „Mi- 

asszonyunk" temploma 99 méter magas sisakos 

tornyával mint egy égnek meredő órjási felkiáltó- 

jel ÉEgyelmeztet a műniheniek vallásosságára. A 

miuncheni Frauenkirche a bajorok legszebb székes- 

egyháza. A legujabb idők győzelmes politikai moz- 

galmának székháza a Briener Strasse-ban levő 

Braunes Haus. 

A fermészettudományok. ipar és technika fej- 

lődését szemléltetően bemutató, a maga nemében 

páratlan intézmény a Deutsches Museum. Kolosz- 

szális épület, az uikori vivmányok valóságos cita- 

dellája ez, amelyben 

az embernek nem kevesebb, mint tizenöt 

lélométert kell megtenni, 

amig végig"árja a három emelet és a földalatti fo- 

yosók száz és száz tecmét. 

Mellőzve az épület könyvtárait, kongresszus- 

és előadótermeit. kiállitási csarnokait, a tervrajzo- 

kat és szabadalmi leveleket tartalmazó archivumo- 

kat, a bejárattól balra kanyarodva, nekivágunk az 

alagsor homályos pincéinek Szük tárnákban bo- 

torkálunk, ahol egymás után pontos rekonstruk- 

ciókban végigszemléljuk a bányák életét. Rendki- 

y 

ET MŰVÉSZET VÁ ROSA 
vül szemléltetően elénktárul a szénfejtés, az arany 
és sóbányászás minden egyes mozzanata. A föld- 
szinten a gepipar, majd a férmek teldolgozása és 
küzönböző motorok láthatók, köztük Németország 
legrégibb gőzgépe és legelső Diesel-motora. A vil. 

lamosság termeiben Röntgen eredeti csöveit őrzik 
ahol pedg a drótnélküli távirót mutatják be, ott 
többek között Herz eredeti készüléke is megtalálha- 
tó. Igen tanulságos ezenkivül még az is, hogy ezek 
a gépek nem hevernek itt mint valami kimusirált, 
hasznavehetetlen lim-lomok, hanem legtöbbjét 

süritett jevegő és villanyerő segifségével 

a helyszinen müködésbe lehet hozni. 

A látogató csak megnyom egy gombot, vagy érc- 
pénzt dob egy automataszerü nyilásba és az alvó 
gépek hirtelen felriadnak, a dugattyuk és emel 

teak fcánkolni kezdenek, a kerekek nmegtébolyitó 

ütemben forognak: csupa zakatolás és duhorgés! A 

gép egész testében remeg, igy tart ez vagy 5-10 

percig és utána magától leáll. 
Több terem az opfikának 

szól. A zenét a hangszereknek a történelmi fejlődési 

felölelő gyüjteménye képviseli. Ezeknek a bemu 

reméltóak a 16. és 17. századi alehimista konyhák, 

nem kevésbbé a kémia modern boszorkányüstjének 

a készitményei, amilyen például a gummi vagy a 

müűkaucsuk. A földszint jórészét lefoglalja a köz- 

lekedésügy. A közlekedési eszközök töméntelen vál- 

tozatosságban sorakoznak fel a néző szeme előtt. 

Látható a bajóépités minden fázisa. A 

hajómodellek többek között bemutatják a 
skagerráki ütközetet. 

ságban a kiállitás anyagát képezik a közlekedés 

Mammut-gépjei is. Kolosszális mozdony mögött 
ftényüzően berendezett igazi étkezőkocsik sorakoz- 

nak. Ugy állnak ott a vágányon, mintha csak most 

futottak volna be az állomásra. Ezenkivül egy ere- 

deti repülőgép és néhány léghajó függ le a nagy 

csarnok mennyezetéről. 

A legfelső 
technika. A könyvnyomtatás, illetőleg a reproduk- 

ciós technika egyik értékes darabja, Senefelder 

lHitografáló sajtója. 

Büszkesége ennek az emeletnek még az 

asztronomiai osztály. 

Zott ezenkivül három csillagvizsgáló kupolát is 

rendeztek be itt. Végül felmegyünk a muzeum tor- 

nyába. : messzelátók és 

fényszórkó tetőzik be ennek a 

az egész világon párját ritkitó 

Egy Foucault féle inga, 

muzeumnak 

ANO 
ING. M. A. VAIDA VOEVOD 

szerelését. 
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Mkatrószok sa Koljákok 
Telelon 

12.50 tevámübely 

és akusztikának 

tatására külön koncertterem szolgál. Igen figyelem- 

De nemcsak kis mintákban, hanem valóságos nagy- 

emeleten kapott helyet a nyomda- 

A hires Zeis-vállalat két planetáriumot ajándéko- 

rendkivül gazdag el- 

Falab 



J apán ... Ha ezt az országnevet halljuk, titok- 
zutos, legendás földre és nemzetre gondolunk. Mar- 
co Polo, a hirneves olasz utazó számol be az 1500 

évkörül először az európaiaknak Japánról, ame- 
lyet irásaiban Zipangu néven emleget. Megirta, 
Hogy Ázsia legkeletibb része után hatalmas sziget 
ország következik és hogy eczek a szigetek északke- 

letről déelnyugati irányban huzódnak. Maga Marco 
Polo azonban sohasem jutott el ebbe a meseor- 
szágba, csak sok csodálatos dolgot hallott róla. Men- 
dez Pinto portugál hajós volt az első európai ember, 
aki japán földre tette a lábát. IHajója 1530-ban kö- 
tött ki Kiusiu japán szigeten. Ettől kezdve száz 
esztendőn keresztül európaiak sürün, láogattak el 
Japánba. 

A japánok azonban féltek az első euró- 
paiaktól, akik többnyire kajandorok voltak 

és elzárták országukat előlük. 
Nem emeltek határaik körül falat, mint azt a ki- 
naiak tették, hiszen eléggé védelmezte őket a tenger 
és igy egyszerüen nem engedték meg, hogy európai 
hajó japán kikötébe hefusson. Ez az elzárkózottság 
11641-től 1854 ig, tehát kétszáz esztendőnél valami- 

" vel hosszabb ideig tartott. Azóta azonban Japán 
szívesen látja az európaiakat és azótla már nem- 
csak ismerni, hanem becsülni is megtanultuk a ja- 
pán népet. 

Japán különböző neveken szerepel a régi ut- 
leirásokban és krónikákban. A Marco Polo által 
használt Zipangu elnevezésen kivül még következő 
nevei vannak: Zipen, Zsipen, Nippon, Ni-hon. Dai- 
Nippon, O.Ja-Sima, Jaszima. Maguk a japánok ha- 
zájukat a mi nyelvünkre forditva 

„A felkelő Nap országa" 
szeretetteljes elnevezésen becézik. A Napot külön- 

ben is szeretik országulkkal és magukkal kapcsolat- 
ba hozni. Igy uralkodójuk, császáruk, ünnepélyes 

neve Tenno, ami annyit jelent, mint a Nap fia. Min- 
den japán ember viszont a Nap egy-egy gar A 
császár mindennapi megjelölése Mikádó. Fz annyit 
jelent, hogy „Nagy tér" és jelképesen 8 jelenti, 
hogy a japán császár hatalmas kiterjedésii ferület 
fölött uralkodik. 

Hogyan kerültek erre a szigetországra a japá- 
nok? A kutatások azt tartiók. hogy a leghajdanibb 
őskorban, sok száz ávvel Krisztus születése előtt 
nomád hordák szoritotfále fi a japánokat az ázsiai 
szárazföldön levő hazáiukból, amely valahol Mon- 

gólia és Tibet körnvékén lehetett. A japánok az 
1 erősebb betörők elől nem nyugatra vándoroltak, 

mint más vándorló népek. hanem keleti irányban. 
Előbb Kórcáhan és annak környékén telepedtek le, 
de amikor olt sem hagy ták őket békében. hajókra 

és dzsunkálra kaptak és elfoglalták az Ázsia ke- 
leti partjával párhuzamos szigetesonortot, 
; ahol vágre biztonsárhan valtak és 

den feiládbettok. 

A nagv mongol háditó Dzingisz Khán unoká- 
ja Kelléi Khán alki Kina jórászáót is letgázta. hal- 

loft a viráczó szigetországról és elhatározta annalk 
elfeolalá Nagv haijókat szerelt fel és igy küldte 
sok ezenyi katonáját Tapán ellen. A hajóhad azon. 
Dan sohasam iutatft al Janpánba mert a fun. ez a 
borzatmas vihar Korea partiain noezdor ává zuzta 
a szklákon Kublái Khán hajóit és csak igen kevás 
vité menekült meg 

A ianánol 2 turáni 
cmk ávát fteszik ki Telicsen 

is a nagyv turáni nyelvcesaládhoaz ta-tazi 
akár a finr near és törölk tatér nyelvek Nyelv- 
teni és mondattani szerkeze meglenően ha- 
sonit ezsehaz Hocv szonban nehány őszszó TFivé- 
felával a isnánol szólincse teljesen eltérő. az abban 

leli maovarázatát, hogv 

töbh mnint kétezernényszáz áven keresztiül 
teljesen elszigetejten kellett fellődnic. 

Mégis megtartotta a maga ragozá ásos és többszótagu 
nyelvét és nem vette át a kinaiaknak 
szótagból átló ragozástalan nyelvét 
hosszu idén kereszfül nagy kinai befolyás alatt ál- 
lott annyira, hogy Janpánhan nem számitott müvelt 
embereok aki nam beszélt kinaiul áés irodalmuk a 
kozdet Eezdetén is a kinai nyelvet használia 

rán irás is a kinai irásjelekből álvett 
betüket haosznál még ma is Az utábbi évőz 
azonban Tanánban ráiöttek hoov a régi ócdi be 
tann a hatadásra gülönösen 
zokat nem balról jobbra banom felülről 
ják. Nagy mozealom indult 
negvven év előtt a latin betiülk havozatásáre 

kolákban már tanitják is a fatin betüket és 
számos janán könyváés nisár már 

irással lát nanvilágot. 
A japán birodalom megalakulása a mult ho- 

mályos szürkeségéhen vész el A manda szerint a 
zivárvánvbidon Fitdta Fiát a Wöld-e és a szi- 

szaba- 

vogvis n*ncsalád 
finusualk 

mongol 
monral 

Nvelviül- 

áében 

Z 
és 

tefelé ír 

tatin 

uov áltitozi fal ba a e lába Tanráén 

vuagadiók ap ezáőlt induló 

csupán egy- 
Pedig hosszu-! 

azórt mert 

meg Japánban már a 

Az ie- sá 

A FELKELŐ NAP 
TFiához: 
- Menj Dzsimmu Tenno és 

fölött! 
A krónikák is megerősitik, hogy Japán első 

uralkodója Dzsimmu volt, aki Krisztus születése 
előtt 666-han alapitotta meg a japán császárságot. 
Dzsimmu fenno százharminchét éves korában, 
Krisztus előtt 587-ben halt meg. Az általa alapitott 
dinasztia máig is helyet foglal Japán trónján. A ja- 
rpán uralkodóház férfitag jai mindenkor csak öt ki- 
választott „szent család leányaival léphettek há- 
zasságra. 

Ez biztositotta vérük frissességét és men- 
tette meg őket az elkercsosodástól. A di- 
nasztia mindenkor népes volt és ma öt- 

vennégy tagja vau. 
Volt Japán történetépen nehány évszázad. ami- 

kor a Tenno, vagy Mikádó teljesen háttérbe szorult 
politikai tekintetben. A tényleges uralkodást a had- 
vezér, a Shogun ragadta magához és a császár csak 
vallási, kultutalis és müvészi dolgokkal törődhetett. 
1192-től 1868-ig, tehát majdnem hétszaáz évig tartott 
ez. Ekkor azonban Meliji Tenno véget vetett 
Shogun-uralomnak, kezébe ragadta ismét a teljes 
uralkodói hatalmat és egyhen megnyitotta országát 

uralkodj Japán 

.
.
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az európaiak előtt, akik akkor csak nehány kikötő- 
be látogathattak el tizennégy év óta kivételesen. 
Ugyanettől az időlől kezdve 

japán ifjak ezrei árasztják el állandóan az 
európai egyetemeket és szakiskolákat 

és igyekeznek ott ernyedetlen szorgalommal meg- 
szerezni minden elsajátitható tudást és azt haza- 
térve országuk javára hasznositják. 

Amihez az enrópai nemzeteknek tudományos 
és müszaki téren évszázadok fejlődésére volt szük- 
ségük, ahhoz a japánoknak - saját bevallásuk sze- 
rint - alig egy-két év kell, mert amire tudás tekin- 
tetében szükségük van, azt mind megtalálják az 
európaiak könyveiben. Szellemi tekintetben a japá- 
nok ma a legelőnyösebb helyzetben levő európai 
emzetek mellé sorolhatók. Felfogasi képességük, 

itéleterejük és emlékezőtehetségük kiválóan magas 
fokra feitődött. Főleg a matematikai és fizikai tu- 
dományokra van nagy hajlandóságuk. de kiválóak 
az orvosi tudományban is. Nagy tehetségük van a 
nyugati népek müveltségeinek elsajátitására és 
efekintethen 1iülönböznek valamennyi ázsiai néptől. 
tőleg a kinaitál. 
111868 óta Japán teljesen medermizátódott min- 

den téren. Iskolái európai mintára létesültek és a 
leánynevelésről is gondoskodtak. Japánnak ma 
számos középiskolája és több hires egyeteme, és 
szakiskolája van. 

Átszervezték a japán hadsereget is, amely- 
nek első oktafói porosz fisztek voltak 

Ez az uj japán hadsereg már az 1894 ben kitört ja: 
pán-kinai háboruban kitünt Japán modern fegy. 
vereivel szemben a kinaiak még mindig dárdákka] 
és nyilakkal vonultak és ijesztő álarcokat tettek a 
fejükre, hogy igy félemlitsék meg az ellenséget. 
Még fényesebben vált aztán be a japán hadsereg az 
oroszokkal e század elején folytatott háborúban, 
amikor a japánok ugy a szárazföldön, mint pedig a 
tengeren teljesen legyőzték az Oroszokat. 

Japánnak ma a kornak megfelelő alkotmánya 
van, két házas parlamentje és tizenöt tagu kormá- 
nya, amelynek minisztferel a császárnak és az oOr- 
szággyülésnek felelnek. Pénzügyi és gazdasági te- 
kintetben a mai japán erős és fejlett. Bányászata, 
földmivelése, halászata és állattenyésztése gazdag. 

A mostani császár IHirohito, aki huszonöt éves 
korában, 1926-ban került tránra. 

Eiső volt a japán nuralkodóház tagjai kö- 
zött, aki európai tanulmányuton volt. 

Mint trónörökös megfordult valamennyi európai 
erszágban és azt, amit látott és tapasztait, mind or 
szága fellenditésére forditotta. Feleségül vette 
Kunninumig herceg leányát, Nagako hercegnőt, 
akitől több Eyermeke született. 1935.ban látta meg 
a papvilágot a császári pár első tiugyermeke, a 
trónörökös 

Japánban nincsen uralkodó vallás. Legelter- 
jedtebb a sintoi-hit és ezt követi az uralkodó család 
is. Máscdik sorban ál! a buddhizmus, 

A kevesztlénységet clsőnek Xaveri Szent 
Ferenc hirdette Janánban, aki 1549-ben 
kötött ki ottan és több ezer családot téritett 

meg. 
Az elzárkózás ideje alatt azonban a kerszténység 
Japánban kiveszelt, de az ujabb korban ismét vi- 
rágzik. A kereztény vallások között ma Japánban a 
legelterjedtebb a római katolikus vallás, amelynek 
négy püspöksége v van és hiveinek száma meg gközelt- 
ti a négyszázezret 

Van körülbetül huszezer iapán görög keleti 
vallásu is. 

Szép számmal vannak a protcstáns egyházak köve. 
től is, elsősorban a reformátusok, aztán az evangéli- 
kusok és akadnak elenyészően analikánok is A ja- 
pán nemzet lélekszáma hetven millió. Szigeteinek 
összterülete 381.576 négyzetkilométer. 

KOLUM BÁCSI 

Ahol a GPU- ügynökök nevelődtek 
Irta K, J. Albrecht. 

A világsajtót már számtalan változatban bejár- 
ták azok a ha jmeresztőnél hajmeresztőbb jelentések, 
Amelyek a Szovjetunió végtelen országutjain csavar- 
gó hontalan gyermekek, a besprisornikok százezrei- 
nek minden emberi méltóságot megcsufoló züllött- 
ségéről és nyomorultságáról számoltak be. Hatásos 
téma, a gyorsan szántó toll kedvére onthatja a szu- 
perlativuszokat. Akinek alkalma volt azonban szem- 
tő. szembe látni azt a sorsot, mely a szerencsétlenek- 
nek osztályrészül jutott, tudja, hogy a valóság sok- 
kal borzalmasabb annál. sem hogy tulzásokra ad- 
hatna alkalmat. A Szovjetunió városaiban és piac- 
terein csakugyan ezrével hemzsegnek az emberiség- 
nek ezek a fiatalkoru kivetettjei, akik siralmas kiál- 

ivalamit enni bátyuska, olvyan éhes va- 
tatlanul ostromolják a már közöm- 

járókelők sziívét. A szovietparadicsom 
a maga horzalmas valósácában azon- 

rnikol börtöneihen ki 

rázött nar ugvanis apra hogy 
hadként vándorló fiatal onosz- 

tevők a közbiztonsá g legutolsó maraáványait is ve- 
élybe döntik és javitóntézetekben" gyüjtötte 
ze őket. A k földi k természetesen csak a fiatal- 
e sakoln t ezt a Potemkin-mintainté- 

sze 

t látogathatták meg. Ha az angol és amerikai tu- 
dósitók a látottak alapján elragadtatott hangon szá- 
moltak be a szoviet mintaszerü nevelési módszereiről, 
akkor beszámolóik mö csak rosszul leplezett szov- 

jetszimpátiálkk huzódhattak meg. Annak, aki Szov- 
jetoroszorszá is mezgfordult, tudnia kell, 

zait élyerő lakos 

pv oorie propagandistál vezetik az 
idegent. 

Nekem volt alkalmam az ugvancsak Moszkvához 
artozó Tasanka városrász ifineási hártánát megte- 
kintenem. A horzalmas énülatben a különböző mosz- 
kvai kerületekben összefordosott tiz-tizenhat éves. 
hontalo vvanmekeket százával zsufolták össze. A 
sze efenek nagyrészt fert mesen piszkos ron 

gyokba burkolózva, mosatlanul, nyiratlanul hevertek 
a télen is fütetlen pince dohos, nyirkos padlóján anél- 
hül, hogy még szalmazsákot vagy takarót is kaptak 
volna. A vastag vasrácsokkal ellátott ablakok üvege- 
zése a legjobb esetben is csak az egykori ablaktáblák 
roncsaiból áll. A megfagyástól a fülkék lakói ugy 
próbáltak megmenekülni, hogy börtönük egyik sarká- 
ban összebujva egymást melengették. A ka 
tóbb sorsuk természetesen a kisebbeknek és gyen- 
géknek volt, mert ezeket az erősbbek egvszerüen 
várkosnak használták, vagy az összebujt falka szé- 
lére taszitották. Az az erkölcsi fertő. melyben ezek a 
gyernmekek éltek exvszeriün leirhatatlan. Maram i 
tanuja voltam mint oktatták a serdültebbek, akik az 
emtevi vonoszsáenak nyilván már minden fokát tita- 
vpasztalták, maguk köré evüitött risebb rabtársaikat 
a bivatásszerü tolvaj- és csavargóélet különféle fogá- 
saira. 

Az ,Elárult szocializmus" cimü könyvemben már 
1988-ban mevirtam, hogv az az elzüllött, börtönre 
érett és börtönben nevelkedett itiusáz nemcsak a 

lzter veszélvezteti. Hogv igazam volt, az azóta bek 
ie eseménvek telies mártékben 

épen a besrrisornikokból CPU-ürnöl: 
a nevelés" melvhen ezekbaen az ifjusáci bört ; 
ben rész eüftalk mindan amberi szenvedés irán 

a tés rombolás és evilkolás vásv 
len , azzal a világoal sze 

e az emberbőrbe tözött ongyadakat. 

rnvisea azaknak a 
ezernyi kiábránditó et? 
tány ellenére is mág mindie 
si namvhanen 

(MN) 

a 
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ELŐFIZETESI ARAK: 
Belfoldön házhoz való kézbesitéssel együtt havonta 30 - 

900.- ler. Magyarországon havonta 4.- pengő, negyed 
évre 12.- pengő, félévre 24.- pengő és egész évre 

48.- pengő. 

HBalóságoknak, közhivataloknak és közüzemeknek, gya 
raina vállalatoknak és részvénytársaságoknak a rendes 

előfizetési dij kétszerese. 

Esernyő a kirakatban 
Eldekes e átszódott le legutóbb Németország- 
ban egy meghiusult esernyővásárlás kapcsán. Egyik 
hölgy valamelyik berlini kirakatban meglátoótt egy 
szép esernyőt, belépett tehát a boltba, hogy azt meg- 
vegye. Az üzlet tulajdonosnője azonban kijelentette, 
hogy ilyen esernyője nincsen több, csak az az egy, 
amelyik ott látható a kirakatban. Azt viszont nem ad- 
hatja el, legfeljebb akkor, ha majd ujra rendezik a ki- 
rakatot, vagy pedig ha a gyárból ismét hasonló eser- 
nyők érkeznek. A vevő azonban nem elégedett meg 
ezzel a magyarázattal, hanem az esernyő eladását 
sürgette, de az eladó azt végleg megtagadta. Erre a 
vevő a birósághoz fordult, amely a kereskedőt százöt- 
ven márkával büntette és az itélethez a következő ér- 
dekes indokolást füzte: 

onosnőjének minden körülmények 
öttel kelett volna adnia a vevőnek az esernyőt. Ha 

áru nem volt a bolthan, ugy az esernyőt a kirakatból 
kellett volna Fivenni. A kirakat nem felelt meg a va- 

lósáznok ennek pedie mindig az üzlet igazi állapotát 
kell felfüntetni annéltorva nem utasithatja el a vevőt 
azzal. hogy iöiiön majd akkor, ha ui áru jön A kira- 
kamind e az izlet ténvleges állanpotát kell feltüm- 
tetni Nem menteés tehát. hogy nanokkal vagv hetek- 
kel azelétt máz meg volt az ott feltüntetett áru és ha 
az üslatban nem ranható az. amit a kirakatban feltün- 
tetnak uev ez a közönség maetévesztése. Ezt pedig az 
üzleti movál nem engedheti meg. 

Ma törvényes munkaszünet van. Bucurestiből 
jelenti a Rador: A munkaügyi miniszterium rendelete 
értelrében ma, november 8-án, Őfelsége I. Mihai ki- 
rály nevenapján törvényes munkaszünet van. Gyárak, 
üzemek és vállalatok nem dolgoznak, az üzletek zárva 
tartandók. Kivételt képeznek a erafikai intézetek, 
amelyek ezen a nanon is dolgoznak. 
A DIIRLAP legközelebbi száma kedden 

reggel a morszokott időben jelenik meg. 
rialifav utilanut kap a talpa alá... Stock- 
holmból jelenti a Rador: A Stefani-iroda közli, hogy 
a Dagens Nyhetern cimü lap washingtoni értesü- 

lei. negy-dévre 240.- lei, félévre 460.- lei és egész evr: 

Szendergett reggel nyolckor, 

EekUVvőŐ 
irta: UNDI IMRE 

Huber papa, mint egy preciziós óra, ebéd végén min- 
ig maga göngyölte össze a szalvétáját, mielőtt a gyü- 
rübe dugta volna, a bajszán még egyet fent vele jobbra 
és balra, azután fölálltában megtapogatta a kabátzsc 

bébe rejtett ujságot és kedves feleségétől, meg leányától, 

Izabellától igy köszönt el: 

- Nnna, egészségetekre. 

Ma azonban, a szalvéta gyürübeszordinozása után 
morzsákat kezdett pörcintgetni az abroszon, ami ugyan 

nagyon elvétve volt szokása, de akkor viszont mindig, 

ha valami közlendője akadt. 

Az első morzsagolfozó mozdulatra anya as leánya 

összenéztek. Rögtön tudták és igy közölték egymással: 

- Ma kisértekezlet lesz. 

És nyomban lőn, ahogy a régi beszélyirók mondták 
volna. 

- Anmi az esküvőt illeti, - szólalt meg Huber papa, 

- foglalkoztam a dologgal és az a vélemény alakult ki 

bennem, hogy nincs értelme a frakkos-fátyolos-mir- 
tuszos felvonulásnak. 

- De édes Lajosom.. 

Huber ur felszólamló nejére nézett, majd mérgesen 
gólt fricskázott két pohár közé egy morzsaval: 
- Hiát értelme lehet, nem mondom, de ez a móka, 

ez a hiábavaló sok külsőség ugy benne van tizezer leiben, 
mint ez a szalvéta a karikájában, nnna. 

- Hogy tuász ilyen hidegen józan lenni, Lajos, 
szólt az anyai szózat, - ezekben a rendkivüli percekben. 
Egy esküvő egy leány életében örökre szóló emlék... 

. De számomra is tartós emlék azt a pénzt ki- 
szoritani a bőröm alól. fzabella, kérlek, 
Mondom, az összeg, amiről szó van nem csekélység, pláne 
plusznak nem az, bár ezt a summát én mégis kisajtolom . 
és nektek adom, fzabella. de nem akarom, hogy fátyol i ruha természetesen marad a tegnapi. 

Hogy mit szólnak hozzá? 
üzemeket lenditsünk föl vele, mirtuszimportot támogas- 

sunk általa és hogy hat méter kelme usszék mögötted, 

husz percig. Az élet ma más kivánalmakat támaszt, jó- 

zanságot kiván, egyebekben mit magyarázzak nektek 

sokáig, utcairuhás esküvő lesz, szapienti szat. 

- De Lajos... - ingatta meg fejét Huberné. 

A papa fölállt: 
- Ezt majd Lacival is közlöm délután. Meglássátok, 

é jobban hallgat rám, benne több a józan belátás, 
És Laci valóban sok megértéssel hallgatta a mó- 

lositási inditványt. Végül is összecsapta a bokáit és mo- 

olyogva mondta: 
- Deferálok, kedves papa. 

Aztán elkövetkezett az esküvő napja. Előző 

zabella homlokon csókolta Lacit: 
- Hiolnap délelőtt pont tizre legyen itt, Laci. 
Huber mama pótcsókokat helyezett el 

vejére: 

- Tehát pontban tizkor. 

A papa meghatottságát palástolva óriásit csapott 

Laci vállára: 

- Tizkor, fiu! 

Laci fiu pedig édesen szenderedett át a másnapba. 

aludt kilenekor, álmodott 

este 

leendő 

ne könnyezz. 

Vasárnap, 1941 noveniber 9 

háromnegyed tizkor, mert a betyár vekker, amelyt hét 
órára igazitott be, nem azt mondta utoisó rugóina-sza- 
kadtáig, hogy csrrrr..., hanem kicsit pattant csupán, 
féle hanggal, hogy: Et amikor átment a hetesen és 
ól kezdve is csak halkan ketyegett tovább, bárgyun 

szekundálva az ifju egészséges alvásához. 

Végre a vőlegény magától is felébredt. Gyanusan 
édes-pihenten és csodálatosan apsugaras szobában. 

Felült: az óra hat perc hiján tiz órát mutatott. 

- Az áldóját!: - ugrott a parkettre a vőlegény, 
mint egy megcsipett szöcske. Hirtelen megmarkolta a 
vekkert: biz az járt rendesen Csak a csengőjének a tor- 
t szor ita az el ror da .nikkelnyelv. 

Semmi kétség, hat perc mulva tiz. Azaz, már csak 

ötésfél perc mulva, amiként azt az ablakból látható to- 
ronyóra is lomhán megerősitette. 

Laciban sok a józan meglátás, szögezte le annak jde 

jén a papa és ez felismerés igen helytálló volt. A remült 
vőlegény öt másodpercet valóban rá is szánt, hogy reali- 
zálja a szinte menthetetlen helyzetet. Borotválkozás ? 
vetette fel hirtelen az első problémát, de nyomban már 
legyintett is. Még mit nem. A frissen vasaltatott fekete- 
ruhája lent van a házmesternél, telefonálnia, magyaráz- 

kodnia kellene. Altalában mi ideje marad, amikor taxin 

minimálisan öt perc az ut, ha rögtön tud csipni egy ko- 

csit? A semminél is kevesebb. 
Ebben a pilianatban aztán határozolt 

- A fedézetre, Lacikám! - adta ki önmágának a 

vezényezót és a következő félmásodpercoen bor 
pét már a esa alatt tartotta, már törölte is és a fésüt 

aen egye etta meg hullámcs sörényében. 

Tovább, tevébb! Jött a cipő. Csak ugy natur lobogó 

pertlijével. Ezt majd a taxiban tovább lehet intézni. A 

A zsemleszinü. 

Ajaj, hol vagyunk mág attól, 
hogy szólhatnának? A gallérfelszerelés édes közeltusával 
kezdődött. De csak kezdődött. A gomb elugrott, mint egy 

sáska és ismeretlen helyen meglapult, mint két nyul. 

Jókor. A tüzes öltöző feldobta a magasba a gallérját és 

a hulló alanyba egy irtóztatót suttolt bele. 

- Ne! - mondta az ifju veresen és már nyult is 

egy sál után, amit a nyakábakanyaritott, föltette a ka- 

lapját és a felöltőt akkor huzta magára, amikor már 
méterekke mögötte durrant a bevágott előszobaajtó. 

Végre mégis jött egy taxi. Üresen. No, kilenc kézzel 

intett Laci neki és hat lábbal ugrott be az ajtón. A 

meddő öt perc alatt még sok pótcsinositást csinált ma- 

gán. öt ujjávaj belefésült a hajába, cipőjét fényüzően 

megkötötte, a sáljábój meg valami enyhe bogot rögtön 
zött a nyakán. 

Ugy festett, mint egy kicsipett apacs. 

De azért tiz óra után három perccel mégis ott volt 

Sok önelégedettség sugárzott rajta a rendkivüli tel- 

jesitmény folytán. Valamelyest ugy gondolta, hogy ta- 

lán ezért is nézik őt annyira. Hosszan, mindvalamennyien. 
A papa még meg is fogta a két vállát: 
Doeferáltál, deferáltál, fiam, no de ennyire... 

zeren 

egye 

dal folytatott megbeszélés érdekében Clevelandba 
érkezett angol nagykövetet az állomáson összegvüle- 
kezett nagy tömeg ellenségesen fogadta. A tüntetők 
feliratokat hordoztak körül, amelyekben felszólitották 

Halifax lerdot. hogy térjen vissza Angliába. 
- mHárommilliárd liter viz, - egy nap alatt! Ennyi 

vizet foegyaszt Newyork városa reggeltől estig. Olyan 

mennyiséget, amelyből a földkerekségén élő kétmilliárd- 

nyi embernek naponta másfél litert lehetne juttatni, 

hogy szomjuságát oltsa. Ezt a fantasztikus vizmennyisé- 

sget a világ legnagyobb vizvezeték hálózata szolgáltatja, 

amely mesterséges folyamként hömpölyög Newyork fel- 

hőkarcolói alatt sziklatalajba ágyazva. A vizvezeték épi- 

tése hatszázhetven millió dollárt emésztett fel és a szik- 

laanyag kirobbantásához ezernégyszáz mázsa dinamitot 

használtak el. 

Hialálozás. Lakos Arminné, az Első Erdélyi 
Biztositó Társaság nyugalmazott vezértitkárának 
neje péntek éjjel meghalt. Temetése vasárnap dél- 
előtt 11 órakor lesz a timisoarai belvárosi zsidó te- 
mető halottasházából. 
Audemányok. A timisoarai dr. Kakuk napközi 

gyermekotthon javára N. N. kereskedő ezer, dr. K. V. 
ezer, Beniczky Zoltán ezer, Rozika ötszáz és Both test- 
vérek szintén ötszáz leit adományoztak 

Halálos gépkocsiszerencsétlenség. A Ploesti-- 
Brasov országuton sulyos gépkocsiszerencsétlenség 

történt, amelynek két halálos áldozata van. Az egyik 
pucurestii teherautó, amelyet Opincaru Alexanáru 

soffőr vezetett, Bragovból a fővárcosba igyekezett. 
naia közelében a gépkocsi megcsuszott és a mély- 

ségbe zuhant. Az összetört kocsi alól holtan emelték 
taru Hiet, a kocsi tulajdonosának fiát és Mari- 

mescu Stelian munkást, mig a tulajdonos és soffőr 
erívul sérülések szenvedett. Bes szállitot- 

lése szerint Halifax lord angol nagykövet ellen ellen- 
séges tüntetés folyt le Clevelandban. A Henry Ford- Newyorkbél jelenti a Rador: 

- ötezer gépfegyver - használhatatlan... 

Az United Press 

washingtoni értesülése szerint a hadügyminiszterium 

elrendelte, hogy ötezer uj gépfegyvert juttassanak 
vissza a gyárhoz, mert ezekrőj a legutóbbi hadgya- 

korlatok alkalmával megállapitották, hogy használha- 

tatlanok. 

Eunumunnuunnanmuatauun 

Tmistara 

női és ferfi dívatáruüzlet nov. 1-től a bel- 
városi Str, Mercy 1 sz. alól átkötltözött 
a Str. Mercy 5 sz. alá (volt Rotschild Zelma 

üűzlethelyiségbe) 

TMMMMMMMAMKNYAkdyndáuhakáyák ybukukuuanuyunii 
- Gyilkos virágok, A braziliai őserdők növényvilá- 

gát kutató expedició olyan, eddag ismeretlen növénye 

ket és virágokat fedezett fel, amelyeknek levelei és vi- 

rágszirmai hydrociánsavat tartalmaznak és amelyeknek 

illata feltétlenül halált okoz. Az expedició tagjai kutatá- 

saik során olyan helyre bukkantak, ahoj a bokrok és vi- 

rágzó növények aljában rengeteg elpusztult madár és 

kisebb állati hullát, csontmaradványokat és tollakat ta- 

- A finn miniszterelnök svédországi utja. Hel- 
sinkiből jelenti a Rador: Rangel finn miniszterelnök 
magánjellegü látogatást tett Svédországban és tegnap 
érkezett haza repülőgépen Helsinkibe. 

- A világ leghosszabb operettje. Jó ötlettel sok 
pénzt lehet keresni. Az egyik amerikai kávévállalat két 
élelmes propagandistája olyan ötlettel jött a vállalat se- 
gitségére, amelyből egyformán haszna volt a világcégnek 
is, az N. B. C. rádióvállalatnak és a közönségnek is. A 
két fiatalember ugyanis mint operett-társszerzők, vidám 
és mulatságos operettet irtak az N. B. C. Számára, fü- 
szerezve a megfelelő reklámma] de ennek az operettnek 
csak az első felvonását játszották le egyszerre. Másnap 
a következő felvonásra került sor, harmadik nap ismét 
egy órát töltött ki a folytatásos müsor. Az operett any- 
nyira tetszett a rádió hallgatóságának, hogy tizezer 
számra érkeztek a levelek, amelyben követelték az ope- 
rett folytatását. A két fiatalember egy darabig csak birta 
a megeszövést, de a hatodik napon már a vállalat kény 
telen volt ujabb társszerzők után nézni. Igy történt, hogy 
az operettet ötvenhét napon keresztül folytatta a rá 

é az ötvenhetedik napon is csak azért kellett azt befejez 
ni, mert már a legszellemesebb irók és zeneszerzők sem 
tudták a távoperett cselekményét bonyolitani. A főhős- 

nőt férjhez kellett adni a főhőshöz és igy ért véget a világ 

leghosszabb operettje, amely végeredményben ötven szá 

zalékkal fellendítette a kávévállalat forgalmát. ! 
láltak. Sokáig kutatták az állati temető keletk ésének 

okát, amig rájöttek arra, hogy a növényekből kiáradó 

mérges illat idézte elő a szörnyü pusztitást. Sajnos ez a 

tudományos megállapitás két ember életébe került, mert 

az expedicióhoz tartozó két benszülött, akik figyelmez- 

tetés ellenére is hosszabb ideig szagolgatták a csodás vi- 

rágokat, gázmérgezés tönetel mellett félór. rán belül ki- 
szenvedtek. 

- Legideálisabb hashajtó, vértisztitó, epe- 
bajtó a Dt. Földes-féle Solvo-pirula. Székreke- 
dés, bélrenyheség, rossz emésztés, gyomorron- 
tás felfuvódás, gyomor- és bélfájdalmaknál tel- 
jes gyógyulást nyujt. Egy doboz ára 30 lei. Min- 
den városi és vidéki gyógyszertárban és Jro- 
orjé at 
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- Gyüjtés a „Darul Ostasului" javára. Bucu- 

restiből jelenti a Rador: Az odesszai győzelem ünnep- 
lésére a társadalomsegélyző bizottság központi veze- 
tősége elhatározta, hogy a „Darul Ostasului" javára 

november 8-án és 9-én az ország valamennyi városá- 

ban gyüjtést rendez. A bizottságok hölgytagjai román 

és német szineket ábrázoló zászlócskákat adnak. Né- 

metországban a hasonló gyüjtéseknek nagy sikerük 

van és minden bizonnyal Romániában is hasonló ered- 

ménnyel fog járni. Ezen a két napon, amelyen az 

odesszai hősök visszatérését ünnepli az ország, kicsi 

és nagy adományai révén meg kell mutassa igazi ér- 

zelmeit. 

- A népszavazás idejére felfüggesztették a birák 

szabadságát. Bucurestiből jelenti a Rador: Az igaz- 

ságügyminiszterium rendeletet adott ki, amelynek 
ér- 

telmében a birák szabadságát november 8-15 napjai 

között felfüggesztették. Csak a sulyos betegség képez 

kivételt. A szabadságon levő biráknak legkésőbb no- 

vember 8-án reggel jelentkezniök kell szolgálati he- 

lyükön. 

Szűőzmék, umdál, 
szőrmemunkák készitését a 

leguabb modellek szerint olcsón 

1UGa szöcs k szücs kész. Metian 11. 

Bőrkabátok lestését garancia mellett válalom 

- Adományok az arad-ségai Magyar Napközi 

Otthon részére. Az arad-ségai Magyar Napközi Ott 

hon részére ujabban az alábbiak adományoztak: 

Szücs Ferenc 200 lei, P. Gy. 1000 lei, Nagy Dezsőné 

260, Hánn Alajosné 200, N, N. 130, N. N. 50, P. T.-né 

100, Cserenyeczné 50, R. L.-né 300, D. P. 500, br. 

Saarnfeld Dodika 500, Szabó Hona 3000, Behm Bélus- 

ka 500, H. A.-né 200, Dr. V. T. 200 lei és Romvári Jó- 
zsefné hat pár gyapju kesztyü. 

- Ardrágitás miatt munkatáborba utalt aradi 

kereskedők. Bora Vasile aradi hentest, akinek a Ca- 

rol-köruton van üzlete, két hónapi munkatáborba való 

utalásra itélte a szabotázs-ügyekkel foglalkozó biró- 

ság. mert a hust a megengedettnél drágábban árusi- 

totta. Az itélet most jogerőre emelkedett. Ugyancsak 
jogerős lett Isac Imre hentesmester egy hónapos ha- 
sonló itélete is, aki szintén nem tartotta be a maximá- 

IE 
IE. 
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ARAD, Strada I. Vulcan 15 szám 
- Rendőrkézre került aradi lakásfosztogató. 

Alupanu Mihályné aradi lakos néhány nappal ezelőtt 

jelentést tett a rendőrségen, hogy Afumatu-utca 16. ! 

szám alatt lévő lakását kifosztották és különböző ru- 
hanemüeket vettek el. A nyomozás során kiderült, 

Logy a tolvaj Radu Iosif buteni lakossal azonos, akit 

a rendőrségnek sikerült ártalmatlanná tennie. 

C O RSO (aRaD) 

-
-
 

Előadások 
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Az evangelikus egyházkerűlet nagy érdeklődés 
közepette tartotta közgyűlését Aradon 

A romániai zsinatpresbiteri ágostai hitvallásu 
evangelikus egyházkerület három évi szünet után 
közgyülést tartott az aradi evangelikus püspöki palo- 
tában. A tizenegyedik rendes közgyűlésen Purgly 
László egyházkerületi főfelügyelő és Argay György 
szuperintendens elnököltek és megjelentek a gyülé- 
sen Nikodémusz Károly egyházkerületi főjegyző, 
Papp Endre dr. kerületi másodfelügyelő Brasov- 
megyéből, Sipos András, a brasovi egyházmegye fő- 
esperese, Solcez Károly brasovi egyházmegyei fel- 
ügyelő, Ponyiczky László arad-bánsági főesperes, 
Takáts Andor dr. arad-bánsági egyházmegyei fel- 
ügyelő, Palágyi Jenő dr. aradi felügyelő, Biró Lászió, 
Fssig József, Gillich Fülöp, Schemmel Viktor, Pichler 
Márton, Antal Márton, Kraicsovitz Tibor, Csere Já- 
nos, Bálint Mihály, Bálint András és az egyház- 
kerület többi egyházi és világi vezetői, tanitói és ki- 
küldöttei igen nagy számban. 

A közgyülést Purgly László főfelügyelő nyitotta 
megz hatásos és tartalmas beszéddel. 

Rámutatott az egyház döntő szerepére, 
amikor népeink nagy harcukat vivják a bol- 

sevizmus, a rombolás ellen 
és kérte a lelkészeket és az egyházi vezetőket, eis- 
senek el mindent, hogy gyülekezetükben az erők 
összefogjanak a békesseég megtartása érdekében. 

A nagyhatásu megnyitóbeszéd után Argay 
György szuperintendens elmondotta püspöki jelente- 
sét az elmult három év egyházi eseményeiről. Besza- 
molt az egyház életéről, a személyi változásokról, 
amelyek azóta beállottak, megemlékezett Frint Lajos 
szuperintendens haláláról. A nagynevü néhai egyhaz- 
fő emlékének a közgyülés felállással áldozott, amely 
tiszteletadás egyuttal az egyházkerület valamennyi 
halottjának is szólt. A szuperintendens ezután az 
egyház belső életéről számolt be részletesen, majd a 
közgyülés köszönetét fejezte ki a lelkészeknek, a vi- 
jági vezetőknek és a tanitóknak, akik fáradtságot 
nem ismerve buzgólkodnak és dolgoznak a hivekért 

Elsősorban FPurgly László főfelügyelőnek 

szólt ez a köszönet, akit a közgyülés részt- 
vevői határtalan megbecsülésükről biztosi- 
tottak odaadó munkájáért és tevékenykedé- 

séért. 
A Segélyző Intézet jelentése után a napirenden a 

kölcsönösség kimondása szerepelt a szász egyház 
nyugdijintézetével, majd a kerületi számvevőszék 
jelentésére került sor. A kerület 1938-1940. évi zár- 
számadásának és 1941-1942. évi költségvetésének 
ismertetése és jováhagyása után a lelkészvizsgáztató 
bizottság választására került sor, ezt követőleg pedig 
a levita intézmény bevezetéséről, a lelkészi egyesület 
megalakitásáról és a Nőszövetség felállitásáról szóló 
szabályrendeleteket tárgyalták. A belmissziói munka 
megszervezése s egységes irányitásának letárgyalása 
után a kerületi nyomtatványtár megszervezése, majd 
az Evdélyi Gyámintézet kibővitése az egész kerületre 
szerepeltek a közgyülés napirendjén, utána a tanitói 
kar minősitésének szabályozását tárgyalták, a stolák 
ujból való szabályozását. a nyugdijasok járandósá- 
gának ügyét és más egyházi belső ügyeket. 

A közgyülés végül megválasztotta az egy- 
házkerület ui tisztikarát. 

Tudomásaul vette a közgyülés Papp Endre dr. másod- 
felügyelő tisztéről való lemondását, aki hivatkozással 
betegségére, visszavonult ebből a tisztségből. Haszon- 
két évi buzgó munkájáért a közgyülés jegyzőkönyvi 
köszönetét fejezte ki. Helyébe a közgyülés a kerület 
másodfelügyelőjévé egyhangulag Palágyi Jenő dr.-t 
választotta meg. Egyházkerületi főjegyző Nikodé- 
musz Károily tiszteletbeli főesperes, brasovi lelkész 
lett, világi jegyzőnek pedig Papp Béla dr. brasovi 
orvost választották meg. Az egyházkerület ügyésze 
Abafy Aurel dr. aradi ügyvéd, a nyugdijintézet ügy- 
vezető elnöke Nikodémnusz Károly, világi elnöke pedig 
Kocsis Béla brasovi gyáros lett. A fenti tisztségeken 
kivül a közgyülés betöltötte a többi szükségesnek 
mutatkozó állást is. 

A közgyülés a legnagyobb egyetértésben zajlott 
le és a különböző inditványok letárgyalásával ért 
véget. (=y.) 

A Fényes csillag után földrengés. Szófiából je- 

lenti a Rador: Szerdán este rendkivül érdekes termé- 

szeti tüneményt figyeltek meg Szófia fölött. A dél- 
utáni órákban szokátlanul fényes csillag tünt fel az 

égen, majd ismét eltünt. Egy órával később föld- 
rengést észleltek, különösen a bolgár főváros épüle- 
teinek felső emeletein. A szófiai földrengésjelző inté- 
zet megállapitása szerint a földrengés központja 

mintegy száznyolevan kilóméternyire volt a bolgár 
fővárostól. 

Legideálisabb arcszépitő, finomitó a FÖLDES- 
féle GENIUS-arccrém, esteli és nappali használatra. 
Egy tégely ára 60 lei, GENIUS-puder egy doboz ára 
60 lei, GENI9S-szappan 60 lei. FÖLDES GYŐGY- 
SZERTAR, ARAD. 

- öngyilkos cselédleány. Truntean Ileana aradi 

cselédleány az elmult éjszaka felakasztotta magát és 

meghalt. Tettét csak másnap reggel vették észre. Az 

öngyilkosságot szerelmi bánatában követte el. 

. 

3, 5 730 és 9 30-kor 
szmrza 

Tel. 25-64 

Nagy áldozatok árán sikerült megszereznünk az 

nijáéledt francia filmgyártás egyetlen nagy filmjét: 

PIERRE BENOIT híres re 
szony végzetszerüsége az őt szerető férfiakra. 

A főszerepben 

A 

gényének a VERZO ROZSANAK gyönyötü 

VIVIAN Re 
legujabb UFA és O. N. T. hiradók a le 

Vasárnap délelőtt 1130-kor matiné 

Mi az oka a gyakori amerikai repülőszeren- 
csétlenségeknek? Newyorkból jelenti a Rador: A 
Stefani-iroda értesülése szerint az amerikai hatósá- 
gok az utóbbi hetekben gyakorivá vált repülőszeren- 
csétlenségeket főkép szabotázscselekményeknek - 
lajdonitják. Szigoru vizsgálatot rendeltek el a repül- 
incidensek okának kideritésére. 

egs 

Oszikabátokat, ruhákat 
lest, tiszlit szépen és jutányos áron 
Markovis Károly 
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Ügye etes gyógyszertárak 
Szombaton, november 8-án Aradon a kö ző z 3 

v gyógyszertárak tartanak éjszakai szolgaiktot za páti (a villamos állomással szemben), Földes (Emi- nescu-utca) és Rozsnyai (Avram lancu-tér). 
Vasárnap, november 9-én Aradon a következő 

ciu (a nagykórházzal szemben), Vojtek (Regina Ma- 
ria-ut és Moise Nicoara-utca sarok), Berger (Sagu- 
na-ut és General Coanda-utca sarok) és Bernáth (a 
vasuti állomással szemben). 

Omescu (Regina Maria-ut) és Kesztenbaum (gye 
mekkórházzal szemben). 

avan 

vaz Moczi 
n sora a következő: Forum: Az inkák öröksége 

Ttuztós hullám 
a legujabb módsze: 

szerint olajjal lőzve 

ÚALTRICH 
tfodrász Timisoare 

IL, Traian-tér és Str. Stel 
e Mare sarok. 1-2.3. 
vilamos megállójái 1ál: 

gyógyszertárak tartanak éjszakai szolgálatot: Dan- 

Hiétfőn, november 10-én Aradon a következők az 
eletes gyógyszertárak: Angel (Catedralei-tér), 

r- 

Szombaton, vasárnap és hétfőn Aradon a mozik 

(amerikai film). Corso: Angelika, a végzet asszonya 
rancia film). 



Lövészárok ásása a keleti fronton A zsákmányult ejtett szovjet repülőgépeket 
német mérnökök megvizsgálják 

Vasárnap, 1941 november 9 

Német gyalogság átkel egy szovjet folyón 

KÖZGAZDASAG 
Hétiőtől kezdve felemelt 
postai dijszabás lép érvénybe 
Bucurestiből jelentik: A postavezérigazgatóság 

közli, hogy november tizedikétől, hétfőtől kezdve har- 
minc százalékka, felemeli a postai dijszabást. Az uj 
dijszabás a következő: 

Egyszerü levél helyben husz gramig 7 lei, az or- 
szág más részébe 9 lei, egyszerü levelezőlap 5 lei, név- 
jegyek és nyomtatványok ötven gram sulyig 2.50 lei, 
üzleti papirok (hartii de afaceri) kétszázötven gra- 
mig helyben 7 lei, az ország más részébe 8 lei. 

Ajánlási dij helyben ? lei, az ország más részébe 
II lei. expressdi i helyben 18 lei, egyebüvé 20 lei. 

Postautalvány (mandat) ürlan 4 lei, a postai 
pénzküldés diia 5000 leiig minden 100 lei után 1.30 lei, 
a001-10.000 lei között minden 1000 lei után 6.50 lei, 
10. 001-20.000 lei között minden 1000 lei után 3.90 lei, 

20.001-50.000 lei között minden 1000 lei után 2.60 lei, 
50.001-100.000 lei között minden 1000 lei után 1.30 
lei, 100.001-500.000 lei között minden 1000 lei után 

0.65 lei. 
Postacsomag dija öt kilógramig az első zónában 

37 lei, a második zónában 45 lei, a harmadik zónában 
58 lei és a negyedik zónában 65 lei. 

Helybeli távirat tizenkét szóig 16 lei, az első zóná- 
ban 24 lei, a második zónában 32 lei és a harmadik zó- 
nában 39 lei. Tizenkét szón felül a helybeli táviratok- 
nál egy leu, mig az első, második és harmadik zónába 
küldött sürgőnvöknél zónák szerint mintegy három lei 
fizetendő minden niabb szó után. 

A napilanok é és időszaki saitólözlaménvek postai 
diiszahása változatlan maradt. 

Az importcégek hivatalos jegyzéke 
Mai számunkban folytatjuk a nemzetgazdasági 

miniszterium hivatalos kimutatásában szereplő erdé- 
lyi és bansági székhellyel rendelkező behozatali cégek 
névsorát: 

fabrica de Palarii S. A. R. Timisoara (2142), Fra- 

tii Wonka Timisoara (26520), Friedrich Testvérek 
( 1628), Fratii Mecher, Fabrica de artico- 

le de tinichea Timisoara (20946), Fratii Stefani et Co. 
sibiu-Cisnadie (23543), Fabricile Unite de Üleiu si 

sapun Timisoara (841), Fabrica Unite de Lacuri si 
Vopsele limisoara (61964), „Florica" Florianu Ilea- 
na Timisoara (6323), Fabrica de impletituri si trico- 
aje Arad (82662), Fabrica Banateana de Palarii 
imis Torontal-Periam (62694), Fleischer Eduard Si- 

u- Cisnad e (24112), „Fadepa' Fabrica de Panglici 
mniyoaka (82454), „FilzArt" S. A. Industriala de 
ansamente Timisoara (81019), Dobay-testvérek 
anilenéde Timisoara (63024), Zimmermann-test- 

rek Sishiscara (33941), Fabrica Textila Timisorea- 

na (84720), „Fitil" Crisovan Ioan Arad (6411), Kor- 
ber testvérek Timis-Torontal, Sannicolaul Mare 

(24585), „Filt" cipőgyár Timisoara (84189), Fabriva 
ae Conserve de Carne Timisoara (85424), Fabrica de 

Giment Portland Kugler et Co. Brasov (20690), 
Fratii Scherg Brasov (22279), Fabrica de Celuloza 

„Zarnesti" Brasov (2394), Fabrica Romana de Creioa- 
ne Sibiu (82529), „Framex" S. A. Timisoara (85282), 
Eratii Schmidt Brasov (23662), Fabrica de Ciocolata 
Thomas Timisoara (25151), Eratii Stollwerk Brasov 
(81085), Fabrica Lugojana de Calapoade Lugoj 
(81989), Fratii Fabritius Sibiu (42275), Fischer test- 

vérek Arad (21361), Fabrica de Textila Fratii 
Strausz Severin-Eselnita-Orsova (72177), „Florida' 
Faprica de Ciorapi Timisoara (73292), Forestiera 

Feltronelli Sibiu (61159), „Frontiera" Barna A. 
Arad (4404). 

(Folytatjuk) 

Kőolajhiány az Egyesült Allamokban. Az NTI 

z hogy Ickes belügyminiszter az Egyesült Alla- 

k petróleuratermelését szabályozó intézet ülésén 

det mondott és kijelentette, hogy Amerikának a 

övőben valószinüleg fokoznia kell az Angliának 

szánt petr élenmküldeményeket. Valószinü az is, hogy 

a rendes és a repülőgépekhez szükséges gazolin 
isége is csökken az Egyesült Allamokban. Az 

kában mutatkozó petróleunmhiány megszünte- 
tése érdekében az angolok ugyan visszaadtak har- 
minc petróleumszállitó hajót, de az Egyesült Allamok 

ezet et vállaltak, hogy szükség esetén új 
litó hajókat ad Angi ának. A petróleum 

i e kérdése továbbra is sulyos probléma 

[FORDITAST 
román és SI 
nye ven, okmányo- 
kat, irodalmi- és 
sz " kmüveket 

VAÁLLALOK 
imeket a timisoaral kiadóba kérek 

marad. Mégha az Egyesült Allamok megkettőzik 
petróleumtermelésüket 1943-ig, a repülőgépek szá- 
rára szükséges benzinmennyiség nem fedezheti az 
Egyesült Allamok, Szovjetoroszország, Anglia és 
Kina szükségleteit. Ickes belügyminiszter kijelen- 
tette végül, hogy még az sem biztos, hogy tud-e 
Amerika annyi kőolajat termelni, amely saját szük- 
ségletét kielégiti. 

Bucurestiben megtiltották a szárnyasok rituális 
vágását. A Rador jelentése szerint november 10-től 
kezdve a bucurestii zsidó negyedekben levő kereske- 
dők csak a keresztény negyedekben levő üzletek utján 
adhatják ej az élő, vagy vágott szárnyast. A főváros 
Vezető. ge ugyanakkor megtiltotta a szárnyasok ri- 
tuális vágását. 

Hivatalos devizaárfolyamok. (Az első szám a vé- 
telt, a máscdik az eladást jelenti). Szabadforgalmu 
devizák (90 százalékos felárral): Dollár 187 60-193. 

dinár 2.898-2.05. német márka 59-60, 
szlovák korona (38 százalékos feláral): 4.684.77, 
pengő 26 56-27, dán korona 30-30. finn márka 
202 F török font 92-92. francia frank (38 szá- 

160-1.68 Font davizát (00 -s "lárral): 
font 1be.77 786.60 egyintom: feont 776 15- 

1 806.74, palesztinai font 759.62-789.55. 

/ 
s 

svájci frank 44.71 46.47. Kliring devizák: Drachma 

zalékos felárral) 3.19 -3.24, olasz lira 950-9.50 lé- 

é 

2 

Hatácidá naplá 
NOVEMBER 9: 

Kőolajlerakatok eddig a 

tyut felszerelni. 

NOVEMBER 10: 

Kertészetek forgalmi adója havonta eddig a na. 

pig kifizetendő. 

Öcskavaskészletek havonta eddig a napig beje- 
lentendők. 

napig kötelesek szivaty- 

NOVEMBER 12: 

50 és 100 leiesek forgalmi értéke lejár. 
naptól kezdve december 31-ig kincstári ad; 

egyenlitésére elfogadják az érméket. 

NOVEMBER 15: 

Harmadik évnegyed ötszázalékos 

kedvezménye lejár. 

Juh- és báránybőrök zárolásának határideje. 

zZárolt kénsav és oleum-kénsav készletekről ha- 

vonta eddig a napig kell a bejelentést eljutta atni a 

Fadfelszerelési államtitkársághoz. 

NOVEMBER 17: 
Gyapotfonodák a nemzetgazdasági miniszterium 

nyersanyag osztályához külön a katonai és külön a 

polgári célokra kapott nyersanyag, gyártott és le- 

szállitott gyapotfonál kéthetenkinti bejelentési köte- 
lezettségének határideje. 

NOVEMBER 20. 

A különféle jogi ügyletek és egyezségek után 
esedékes elmaradt négyszázalékos nemzetvédelmi ille- 

ték utólagos birság nélküli kifizetésének utolsó napja. 

R 
SZOMBAT, NOVEMBER 8 

Bucuresti: 7.55 Hirek, hanglemezek. 1i2 Hangle- 
mezek. 12.30 Hirek. 12.50 Katonaóra. 13.50 Német 

nyelvü hirek. 14 Rádióhiradó. 14.20 Hanglemezek. 
14.30 Sebesültek órája. 18 Hirek. 18.10 Előadas. 18.25 

Román zene. 19 Társadalmi szemle. 19.15 nekkar 
hangversenye. 19.50 Német nyelvü hirek. 20 Rádió- 
hiradó, sport. 20.15 Hanglemezek. 20.40 Előadás. 21 
A rádiózenekar hangversenya 22 Hirek. 22 20 Han 
lemezek. 23 Enek. 23.20 Román zene. 

Rádió Moldova: 13 Tarka zene. 13.20 Hirek. 13. 30 
Román zene. 14 Hirek. 14.20 Hanglemezek. 18.30 
Hangverseny. 19 Előadás. 19.15 Könnyü zene. 19.40 
Szimfónikus hangverseny. 20.30 Hirek. 20.40 Köny- 
nyü zene. 22 Hirek. 22.20 Jazz-zene. 

Rövidhullámu román adó: 21.35 Olasz nyelvü 
hirek. 21.45 Hanglemezek. 22 Német nyelvü adás, 

hanglemezek. 22.20 Olasz nyelvü adás, hanslemezek 
22. 40 Francia nyelvü adás. 22.50 Angol nyelvü adás 

Budapest I: 6.40 Ebresztő, torna. 7 Hirek, után. 
hanzlemezek. 10 Hirek. 10.20 Előadás. 10. 45 Felol- 
vasás. 12.10 Szalonzenekar hangversenye. 12.40 Hi- 

rek. 13.30 Hanglemezek. 14.30 Hirek. 14.45 Müsor 
ismertetés. 15 Arfolyamhirek. 15.20 Bura Sándor ei 
gányzenekara muzsikál. 16.10 Ifjusági rádió. 16.45 
Hirek. 17.15 Rádióposta. 17.40 Népdalok. 18.05 
adás Faradayról. 18.20 Jazz-trió. 18.40 Előadá 

Hirek. 19.20 Hangjáték. 20 Innen-onnan. Hangkép 

20.25 Kulturest. 21.40 Hirek. 22.10 Platt Elze zon 

rahangversenye. 22.40 Zenekari hangverseny én 

mokk 1. Közben 23 Idegennyelvü hirek. 24 Hire 

Budapest II nem közvetit miüsort . 

Ettől a 
ok ki- 

adórfizetési 

.
.
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HHolnapa Basarabia-kupa bajnokság tz csoportja 
közül már csak hatban lesznek mérkőzések. 

Bucurestiben a kitüzött négy mérkőzés közül 
kettőt már ma játszanak, 

ezek a Juventus-Carmen és a Turda-Climpiy mér- 
kőzések. A holnan müsor a következő: 

HIII. csoport: 
Turnu severin: CFR-Dunarea. Craiova: Oltenia 
c Craiova, sportul Muncitoresc-Cerna. 

IV. csoport: 
Hunedoara: Jancu Corvinul-Jiul, vézeti Moraru 

("imeria). 
VI. csoport: 

Sibiu: Universitatea -80S Arsenal-Unirea. 
Medias: Vitrometan-9S CFR. vezeti Rat Vasile. 

VII. csoport: 
Brasov: ACUR-UJAB. Zarnesti: 

trom. Tohanul: Malaxa-Voina. 
Barsa -Me- 

raonmasa ezmema 

SPORTESEMÉNYEK 

A Ensazubrnnz levinni szszágos miulsoen 
VIII. csoport: 

Gura Oenitei: Concordia-Steaua Romana. 
Pioesti: FC Ploesti-Prahova. Teleajen: Romano 
mericana-Astra Romana. 

X. csoport: 
Bucuregti: Unirea Tricolor-Rapid, vezeti Emi 

Krener, Venus-Sportul Studentesc, vezeti Ceau- 

reanu. 

Kár, hogy most, amikor az érdeklődés ezen ku- 
pamérkőzések iránt növekvőben volt, félbeszakadnak 
ezek a küzdelmek, pedig olyan hideg még nincsen, 
hogy ne lehetne dijmérkőzéseket játszani. Az idény 
félbeszakitása mellett csupán egy érv szól, hogy a 
sárban nagyon romlik a felszerelés és ez a mai drága 

időkben igen nyomós ok. 

A fimisoarai kerjat etanii nóhajnoksád 

A timisoarai e első osztályában 

bolnap négy mérkőzést játszanak, ezek a kővetkezők: 

Chinezul-CAMT II-Juventus a Banatul-pályán dél- 
előtt 11 órakor, Vulturii -Metalosport a Vulturii-pá- 
lyán délután félnégykor, előtte háromnegyedkét óra- 

z Ancora-SSAM találkozó. Resitán 3 órakor UDR 
II-Banatul. 

Az ifjusági bajnokságért két mérkőzés lesz: Chi- 
nezul-CAMT -Electrica a Banatul-pálván egynegyed- 

négykor. Ripensia-Progresul a Politechnica-pályán 

8 órakor. 

/ 

Sgort-Folo-Opiic 
A legolcsóbbs or c kkek 

és azok fav tása 

1 I. Muley-nél 
TIMISOARA 

L, Str. Soldeier 11 

Telefon 10.19 Fióküz et: 1V. Bul. Berthelot 10 

e
z
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A vÖRÖS POKOL 
or redorovcs Tobeljov élményei a vöös patadicsomban 

A DELI HIRLAP 
EREDETI REGÉNYE 

Irta: ANDREJ ANDREJOVICS KRIMOV 

73 
Akkor eszembe jutott valami és 
Ljankov elbeszélését: 
- A szovjeturalom kikiáltásakor a kommuni sták 

körülfogták a nagyherceg pétervári palotáját és min 

denkit egyetlenül legyilkoltak, aki etben voilt 

Akkor nemcsak Szergej Mihajlovics nagyherceg 
tette el életét, hanem személyzetének minden tagja is 
Eogy lehet az, hogy ön megmenekült? 
Akkor nem voltam ödahaza, Két nappal előbb 

a nagyherceg engem Ivanovkára küldött, amely köz- 

ség határában nagy birtoka és kastélya vVolt. Akkori- 
ban ugyanis már igen nagy volt a fejetlenség az egész 
corosz birodalomban és B6 zaime s napok bekövetkezé- 

sétől lehetett tartani. A nagyherceg közölte velem, 
hogy külföldre akar menekülni és engem is magával 
visz. Ivanovkára pedig azért külöött, mert az öttani 
kastély egyik szobájának falában títkos páncéls zekré- 
nye volt, amelyben nagymennyiségü készpénze és ren- 
geteg ékszere volt. Azt a parancsot adta nékem, hogy 
mird nhozzam el és mihelyt megérkez , nyom ban 
menekü ünk. Sajnos, míire megjöttem, a a tragéd 
bekövetkezett. 
- A drágaságokat elhozta Ivanovkáról? 
- Igen. 
- Ésmit csinált azokkal? 
- Ott van mind hiánytalanul Osztroj államtaná- 

ccsos urnál. Ha majd eljön az idő, hogy a szovjetkor- 
rmány megbukik és uj életre támad a régi Oroszország 
akkor kötelességemnek fogom tartani, hogy a rám- 

kizott óriási vagyont kiszolgáltassam a nagyherceg 
valamelyik rokonának. Mert hála Istennek, a Kommu- 

nistáknak nem sikerült a cári családot feljesen ki- 
irtani és egyes Romanovok mégis eljutottak külföldre, 
honnan majd a kommuni mas megdőlése után haza- 

térnek. 1 
Helyeslőleg hólintottam. 

/ 
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félbeszakitottam 

az 
vesz- 

l 

Dzs zs 

Összeállították a dánok elleni 
német válogatott keretet 
Jelentettük már, hogy november 16-án Drezdá- 

ban német-dán válogatott lakdarugó mérkőzés kerül 
lebonyolitására. A német labdarugó szakhivatal ko- 
moly előkészületeket tesz a mérkőzéssel kapcsolat- 
ban, mert a dánok nagy meglepetésre legyőzték a né- 
metek ellen győző svéd válogatottat. 

A németek tizenkilence tagu keretet állitottak 
össze, amely a következő: Kanusok: Klodt (Schalke 
04) és Jahn (Berliner SV 92). Hátvédek: Janes (For- 
tuna Düsseldorf), Miller (Dresdner SC) és Billmann 
(1. FC Nürnberg). Fedezetek: Kupfer (Schweinfurt 
05), Rohda (Eimsbüttel), Dzur és Poh! (mindkettő 
Dresdner SC). Csatárok: Laehnor (Blaumejss Berlin), 

a in. Decker (Vienna) Co- 
hof (Schalko 04). 

S-bhán (Dreadnar SC). 

7 Chemnitz) és Füeder (Spiel- 
irnigung rFörth 
Ez a válogatott k ger, birodalmi edző 

é i t, mig a végleges 
köen lőtt állitják 

paranesát ter at,- jeltette ki 
Viktor Ivanovics Ljankov, 

ból én oltom ki Dzser szkij életét. Ed- 1 

neni tu 

talá 

am nyomára akadni, de most tudon, hol 
tom és hol sujthatok rá. 

r i? -ÍIsmer 

Azért tettem fel ezt a kérdést, mert tudtam, hogy 
a csoka legfőbb vezetőjét vajmi kevés ember ismeri 
és mert nem tudtam elképzeini, hnogy Ljankov hon- 
nan isme7 ette 

leg legyintett a kezével: 
Kevés ember van, 

zvolt Dzser- 
házban, akár 
n mij nem 

szocialista, majd lett é és s foly ton gzekrel 
az eszmékről beszélt. Aztán szakitottam is vele és más 
lak 5t kerestem magamnak. Nem is találkoztam vele 
azóta, csak most n nehány nap előtt láttam, de mond- 
hatom, hogy semmit nem változott. 

Mit beszéltek? Hencegett, hogy milyen magas 

állása van? 
- Nem beszéltünk semmit. Nem is tudja, hogy 

láttam. 
- Messziről látta? 
- Nem. Nagyon is közelről. Alig két lépésnyire 

voltam tőle. 
- Hogyan lehet az, hogy mégsem vette önt 

észre? 
- Emlitettem, hogy sokat voltam a nezheree 

gel itt Moszkvában is. A nagyherceg egykeori palotá- 
ja a Tverszká, 
kitották át. Fala másfél, sőt két méter vastagságuak. 

el ena vastag falakban azonban titkos folyosók üze 

t elhatároztam, 

ján van. Régi középkori kastélyból ala- 
Nha aztán belopóztam a nagyhercegi palota kert. 
ibe. 

annak Ki tudja, hogy annak idején, századok előtt 
milyen célt szolgáltak ezek a titkos és keskeny fo- 
lyosók? A palota kertjében van egy márványbpadló 
fia gória. Ha a filagória egyik oszlopának felső 
be elrejtett titkos rugót megnyomtunk, akkor két már- 
ványkocka felemelkedik és utat ad lefelé vezető lép- 
c . Csak le kell merni tizenöt lépcsőn és az egyik 
falmlvadésben levő gombet megnyomni, mire oda- 
fönt a márgánypadló ismás bezerutt. A falmély 

rés 

nélyedésben 
állandóan van gyertya és gyufa és igy nem kell a 

földalatti alagutban sötétben járni. Az alagut a ház 

semmi különöset. Kemmunista tisztviselők dolg 

semmitmondóak voltak. Tegnapelőtt aztán egysze 

nemzxesoesooa 

Snacthírek mundenfelőt 
Az olasz teniszranglista első helyén Romanoni ál 

Cucelli előtt. Az olasz hölgyek közül a német szárma 

zásu mneliese Bossi-Ulletein a rangelső, 

A Schalke 04 csapata szerdán Varsóban vendég 
szerepelt az ottani városi válogatottal szemben és azt 
8:1 (3:0) arányban legyőzte. A mérkőzést 20.000 fő. 
nyi közönség nézte végig. A varsói csapat sokkal 
jobban játszott, mint ahogy azt a nagy eredményből 
sejteni lehetne. 

Ugyanaznap, amikor Csaplár a világcsucsered- 
ményét futotta, Svédországban is volt 20 km-es ver- 
seny, amelyen Gösta Pettersson győzött 1:06:25.8 uj 
svéd csucseredménnyel, a régi svéd csucsot Thore 
Enochsson tartotta 1:06.: 12 dővel. 

A göteborgi Ake Rnudiöt az utóbbi időben világ 
kasszisu gyaloglóvá fejlődött. Legutóbb a hires Mik- 
kaelsont győzte le a tiz km-es gyaloglásban pompás 

43:32,2-es idővel, amely eredmény mindössze hét má 
sedperccel gyengébb a norvég Edgar Bruun világ 

csucseredményénél. 

A 16-i sváje-magyar válogatott labdarugómér. 
kőzést Zürichben a német Bauwens dr. vezeti. 

A bécsi labdarugóbajnokság állása; 
Austria 6 4 2 0 17. 7 10 

Wacker 74 2 1 2717 10 
FCWien 6 2 3 0 18: 7 
Rapid 7 4 14 2 16:14 

Vienna 6 2 2 1 16: 7 
wWsC 7 3 1 3 2316 / 

FAC 6 1 2 3 15:19 / 

sSturm Graz 7 2 0 5 ő24 
Admira 113 914 3 
Post-Sport 7 0 0 7 530 

Németországban jövőre uj női sportágat vezet- 
nek be, kerékpáros labdajátékot. A férfiaktól eltérően 

azonban a labdát nem a kerékpárral továbbitják 

majd, hanem külön erre a célra szerkesztett ütővel, 

ugy hogy tulajdonképen kerékpáros polójáték lesz 
majd ez. 

ala vezet es onnan lépcson lehet a felső folyosókra 
jutni, amelyek a vastag falakban huzódnak végig. A 
uütkos folyosokról kicsiny nyilásokon keresztül, ame- 
lyek ugy vannak alkalmazva, hogy a faliszönyegek és 
faburkolatok ékitményei eltakartak azokat, belátni 
minden szobába. Némelyik szobába aztán rejtekajtó 
is vezet a fali folyosóról, Ezek az ajtók olyan szoro- 
san zároódnak, hogy avatatlan szem nem is veszi észre 
azokat. A nagyherceg ősei gyakran láttak vendégül 
palotájukban előkelő bojárokat és hercegeket. Abban 
az időben sok intrika, ármánykodás és összeesküvés 
volt. A nagyhercegek megbizottai a titkos folyosó 
láthatatlan résein keresztül figyelték és kellgattak ki 
a vendégeket. Jaj volt annak, aki gyanusan viselke- 
dett, vagy elégedetlen nyilatkozatot tett. Az ilyet az- 
tán, mihelyt a nagyhercegi palotát elhagyta, nemso- 
kára elvitték Szibériába. 
- Szergej Mihajlovics nagyherceg is iyesmire 

használta a titkos folyosókat? 
- Dehogy is! Az igazat megvallva, azok a gaz- 

dag polgárasszonyok, bankárok, gyárosok és katona- 
tisztek feleségei, akiknek Szergej Mihajlovics udva- 
rolt, ezeken a folyosókon keresztül jutottak a palotá- 
ba és távoztak onnan és nem kellett nekik attól ret- 
tegniök, hogy látják őket, amikor a nehéz bronzkapun 
keresztül be-kijárnak. Én voltam a vezetőjük, mert a 
nagyherceg a személyzet közül csak engem ismerte- 
tett meg a titkos folyosókkal. 
- Térjünk a dologra, kedves Viktor Ivanovics,- 

türelmetlenkedtem, - mondja el, hogyan találkozott 
Dzserzeinszkijvel? 
- , Eocsánatot kérek, ez a dologhoz tartozik. 

álló vállattam, egy megélhessek és mint álkommu- 
nist" a kommunisták között kiztonságban járhas 

Ez a kert a Tverszkája mögötti utcáig terjed és 
7 alacsony vasrács határolja. A kert filag 
esztül aztán eljutottam a titkos folyosókra és b 
Eem a szobákba. A palotát a szovjet különbe 
vatalokra használja. Soha nem láttam a szob 

azokban és beszélgetéseik, amelyeket kihallgatt 

váratlan felfedezést tettem. A palota középs 
nyának egyik szobájában ott találtam Dzse 
Két lépésnyire voltam tőle a falban és 
nekem. (Fol 
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éves gyermek mellé szaktudássai bíró 
éves bizonyitványokkal rendelkező, nem 
idős nevelőnőt keresek timisoarai uri- 
házba. Irásbeli ajánlatokat kor és mun- 
kahelyek megjelölésével, esetles más 
varosból is Jó elhelyezkedés" jeligére a 
timisoarai kiadóba. (2632) 

ötelgyarió segédet aHandó munkára, 
jó fizetéssel felveszek. Molnár, kötél- 
gyártó, Aiud. Jud. Alba. (3201) 

FPerfekt mindenes főzőnő éves bizonyit- 

Butorozott szoba azonnalra kiadó. Arad, 
Bulev. Regina Maria 8. Apart. 4. (4245) 
Arany antik napformáju fülbevalót ve- 
szek. Érdeklődni: csak délelőtt, Arad, 
Str. Mos Ajun 9. (4244) 

Főuri négyszobás, légfütéses lakás, a 
Lloyd-soron, csakis butorozva kiadó. Ér- 
deklődni lehet: Zádorné, Pallace 3083. 
6-7-ig. Szép perzsabunda és perzsaláb 
szilbizam sport csikóbunda. barna, el- 
adó. (6800) 

Oktatis 

MHesz tánciskolája nevember 15-én meg- 
nyilik, uj tánctermében. Arad, Strada 
Alexandri 2. Beiratkozni 10-ikétől, a te- 
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Perzsabundát keresek, magas termetre. 
Cim: Rudoli Mosse Arad, Strada Emi- 
nescu8. (4220) 

Jóállapotban levő férfi és női csikóbunda 
eladó. Timisoara II., Str. Petre Tegle l. 
I. em. 6. (cs0 

Házinyul eladó, érdeklődni: Davidovits, 
Arad, Bul. Regina Maria 24. szám. Tele- 
fon 16-08. (4222) 

Hladó teljesen uj, modern konyhaberen- 
dezés. Timisoara V., Piata Avram Iancu 
12. szám. (2669) 

Alkalmi házeladás. Kétszobás-konyhás 
magánház alkalmi áron eladó. Cim: Ru- 
dolf Meosse Arad, Str. Eminescu 8. szám. 

(4224) 

Keresek használt fenyődeszkát, 70-80 

négyszögmétert és egy tiszta közép- 
nagyságu lisztesládát. Cimeket Rudolf 

Mosse Arad, Eminescu 8. szám alá 

kérek. (4214) 

*z vapyi cs fa-villanygyertyák, hátizsák, es fő be ( karácsonvfa-villanygyerty á 
vánnyal, nagy fizetéssel azonnal felvéte- ee Pálinka- vagy bormelesítűt, vagy főzőt zsirosbödön, kifogástalan férfiruhák, 
tik. Rapid transport szállitási vállalat, Adás-vétee megvételre keresek. Bodega P. A. Iancu, Timisoara III, Bulev. Mihai Viteazul 
Arad, Str. Alexandri s (4228) sevelel Nicoara. Arad. (4192) s4. szám, iobbra. (9870) 

Családi ház 4-500.000 leig megvételre 
kerestetik. Timisoara III. Str. Radulescu 
10. Házmesternél. (2671) 

Elutazás miatt olcsón eladók: fekete 
tölgy komplett iroda- vagy uriszoba, rol- 
lós szekrény, darabonként is, fehérsze- 
ba, várószobának, nappali-, gyermekszo- 
bának, nagyon szép üvegszekrény, nagy 
ruhaszekrény, párnás székek, vaságy, 
konyhabutor, szövőszékráma, gyönyörü 

Kifuöliut jó fizetessel felveszünk. Ti- 
misoara III.. Bul. Carol 45. (2658) 

Kályhaszerelők állandó munkára felvé- 
tetnek. Maurer kályhásmester, Arad. 
Bulev. Regele Ferdinand 48. (4250) 

üitelligeny né émet kisasszonv délutáni 
orákra két gyermek mellé felvétetik. 
Cim: Arad, Sér. Eminescu 8. (4246) 
Tiszta bőr utazóbőrönd eladó. Arad, Bu- 
levardul Elisabeta 19. Ap. 6. (4247) 

Perfekt be ácsnőt azonnalra 
felyesz Korányi é Arad. Sérada 
Ennescu 10. szám. (4241) 

attal biró ápolónőt keres szana- 
tórium. Cim: a timisoarai kiadóban. 

(3206) 

Gazdasszonyt (mindenest) keres magá- 
nos ur. Lehet zsidó. Tartós, nyugodt al- 
komazás csakis kitünő ajánlásu, meg- 
állapodott középkorunak. Jelentkezés 
iratokkal 9-10, vagy 16-17 óra között. 
Timisora III Str. Feldioara (v. Ka- 

i »ara III. Str. Feldioara (v. Ka- 

s, o0 eves keresztény asszony 

ksobb gazdaság vezetésére ajánlkozik. 
MHaztartas minden ágában járias, éves 
bizonyitvanyokka, rendelkezik. Megke- 
reséseket Otthon jeligere Rudolf Mos- 
se Arad, Str. Emmescu 8. továbbit. 

(4187) 

Középkoru jobb zsidónő kis háztartásba 
ajánlkozik. Lehetőleg magános urhoz, 
vagy urnőhöz. Cimeket Rudolf Mosse 
Arad, Str. Eminescu 8. alá kér. (4231) 

Nem katonaköteles, több évi bizonyit- 
vánnyal rendelkező füszer- és csemege- 
kereskedősegéd állást keres, esetleg ga- 
ranciával ügynöki állást. Cim: Rudolf 
Mosse Arad, Str. Eminescu 8. (4233) 

Kereskedelmileg képzett, 33 éves jómeg- 
jelenésü férfi (árja) utazói, raktárnoki, 
pénztárnoki vagy bármilyen állást ke- 
res. Ingatlan-óvadékkal rendelkezik. 
Cim a timisoarai kiadóban. (2657) 

iatal cukrászsegéd. önállóan dolgozó, 

állást keres. Arad, Str. Grivitei 112. sz. 
14243) 

7 
Allást keres 

epég; gyakorlott akvizitőr, 

moly munkaerő, az ország bármely vá- 
rosában utazói állást keres. Cim a timi- 
soarai kiadóban. (2464) 

Gazdasszony, egyedülálló jobb nő, plé- 
bánián 10 évig volt, hasonló állást keres. 
rfimisoara- Fratelia, III-ik utca 7. szám. 
Az 5-ös villamos végállomásánál. Schön- 
dorfnénál. (2686) 

Allást keres molnár, bármilyen járatu 
vám- mal mba, november 15-re. Matika 

véen (3205) 

ak 4. 

szua attal, aricsaládnál kiadó. 
Mosse Arad, Str Eminescu 
: (4229) 

ko- 

atu putorozott szoba, fürdő- 

Villa, 3 szobás, fürdőszobás lakás, nagy 
istálló és telek, gazdálkodónak 1,200.000 
leiért eladó. Megbizott: Banciu Rudolf, 
Arad Str. Ghiba Birta 40. (4217) 

Veszünk Platina. brili- 
áns, ayémánt, 

arany. antik ékszereket. 
ezüsi evőeszközöket, tálcá- 
kat és tárovakat, bronz és 

disztárgyakat 

Josnov eu siHartmann 
Arad, Minorita-palota 

Jó állapotban levő szilszkinbunda és egy 
sezlon eladó, Calea Romanilor 41. szám, 
Arad. (4232) 

Van ki még nem tudja, hogy 

D0 091i xaua a léPilalapakal 
a legszák zerübben ? T msoara 1V 
Eu Carol 14. Dobos opukus nellett 

Eladó 6 holdas aradhegyaljai déli fek 
vésü szőlő, villamosmegállótól és falutól 
két percnyire. Kilenc éves fajszőlők, sa- 
ját autóuttal, 600 fajgyümölcsfával, 
komplett, majdnem uj felszerelés, nagy 
kolna, két különbejáratu száraz pincé- 
vel, négyszobás komfortos lakással Ér- 
deklődni: Arad, Str. Bratianu 12. Gam- 
mer, Reg. Maria 10. (4227) 

Nemes gyümölcsfák kaphatók Szabó 
József városi főkertésznél, Arad-Gra- 
diste. Str. N. Paguba 23. t4236) 

Jókarban levő koncertzongora eladó. 
Illmann, Siria. (4201) 

ű .. 
HATSCHEK-ünynökség, Arad, 
Bulevard Carol 17 (volt 46) 

Telefon: 16-95. 
ARAK EZREKBEN! 

5500: Országut mentén 103 kat. hold 
La szántó, épületekkel. - 5000: bérház 
kettős telekkel, cca. 600.000 bto. hozam. 
- 4000: parcellázható 17 k. h. beltelek, 
6-sz. lakással. - 3200: Timismegyében 
85 k. h. szántó tanyával, ut mellett. 
3000: sarokház cca. 180 ezer hozam. 
1800: szinházhoz közel üzletház 3 bérle- 
ménnyel. - 1500: kétlakásos modern 
villa. - 1500: kertes ház, 4 középnagy 
lakással. 1100: 2x3 sz. fürdősz-val, 
raktár, kert. - 1000: aradmegyei 19 
k. h. I-a szántó tanyával. - 900.: külv. 
emeletes villa, nagy gyüm. 730: 
2-szobás modern villa. 600: külv. 
5-szobás, nagy kertes. 550: belv. 
3-szobás. - 530: aradmegyei 8 k. h. 
szántó, épülettel. - 450: uj 2- szobás. 
4100: 2.szobás, kertes. - 290: II. ker-ben 
4 lakás. 240: u. o. 2 lakás, kert. - 
230: pernevai 2 lakásos, nagy gyümöl- 
csössel. - 190: gradistei 3-sz. sarokház 
nagy kert. - 180: HI. ker-ben 3 lakás 

1590: muresparti telek a Gloria táján. 

Eutorozott szoba fürdöszobával 
urnak kiadó, Arad, Str. Caragiale 12. sz. 

t4245 

Használt Papianokat ujjá dolgoz át, már 
200 leiért 1s. Glück, Arad. Str. Baritiu 8. 
Piata Avram lancu mellett. (4021) 

Zongorát megvételre keresek. Cim: Ru- 
dolf Mosse Arad, Str. Eminescu 8. szám. 

(4251) 

Féderes egylovas koesi, egy igáskocsi, 

káposztáskád eladó. Arad, Str. Capitan 

Ignat 23. (4249) 

Édes, saját termésü csemege szőlő kap- 
ható, Arad. Str. Mocioni 20. sz., emelet. 

(4240) 

Rövid zongorát vagy pianinót veszek, 

jókarban levőt. Ajánlatokat: „Schubert" 

jeligére Rudolf Mosse Arad, Str. Emi- 

nescu 8. sz. alá kérek (4242) 

Eladó kétszobás családi ház, gyümöl- 
csöskerttel. Cim: Timisoara III., Piata 
Sft. Pavel 9-11. szám, a Gloria-utca 
végén. (2665) 

Eladó egy jóállapotban levő 10-es számu 
10 légkörös, eredeti magánjáró kazán, 5 
vasu ekével és vizes lajttal. Cim: Nagy 
Pál, Dumbravita (volt Ujszentes). 
Nr. 145/b. (2668) 

Két szép összekötőperzsaszőnyeg, vitrin- 
tárgyak, egy szép férfiöltöny eladó. 
Megtekinthető délben, Timisoara III., 
sStr. Radulescu 4, ajtó 6. (2650) 

Eladó 8-as Hoffher-Sechrantz-cséplő, 
herefejtővel, elevátorral, felszereléssel, 
Lei 150.000. Merkovics Géza, Timisoara. 
Str. Fröbl 46. (2661) 

A Tempo bizományi üzlet Arad (Fischer 
Eliz-pálota) ajáni: keleti és belföldi 
szőnyegeket, iróasztalokat, varró- és 
irógépeket, hálószoba-, ebédlő- és sza- 
lonbutorokat, csillárokat, festményeket, 
rekamiéket, kasszákat, gyes butorokat. 
Percellánok és disztárgyak nagy válasz- 
tékban. Veszünk megbizóink részére: 
teljes lakásberendezéseket, modern és 
antik butort, szőnyegeket, ezüstöt, var- 
rögépet, nemes porcellánt. Tempo, Arad 
(Fischer Eliz-palota). Telefon: 19-75. 

(4200) 

Varrógépek, irodaberendezesek, irógé- 
pek, hálószobák, ebédlők, matracok, ot- 
tománok, Thonet-székek olcsón eladók. 

Megvételre keresünk kombirált szobát, 

ebédlőt és teljes iakberendezést. Timi- 
soara IV., Piata Kütti 2 az udvarban. 

(3197) 

Kifogástalan nőibunda és férfitélikabát, 
cipő, kalap és His Maister-pathefon, le- 
mezekkel, jutányosan eladó. Timisoara 
IV., Str. Fröbl 36. II. 20. ((3204) 

Antik szekrény, egyajtós, nemintarziás, 
eladó vagy elcserélendő, kétajtós ónémet 
szekrényre. Megtekinthető november 9, 
10 és 12-én. Timiscara I., Str. Eugen de 
Savoya 20, ajtó 4. (2662) 

Ottomántakaró (hencserteritő) plüsből, 
majdnem uj. dohányzó sztalka, koksz- 
kályha, fehér közepes. antik szekrény, 

nemintarziás, függönytartó zöld drapé: 
viával, Kisebb káposztáshordócsavar el- 
adó. Megtekinthető: nevember kilence- 
dikén, tizedikén és tizenkettedikén. Timi- 
soara I. Str. men1 de Savoya 20. szám, 
ajtó 4. (2662) 

Különfél. 

Heénikai román ügyvéd betársuimna zsidó 

vállalatba, esetleg dublőznek menne. 

Cim a timisoarai kiadóban. (2655) 

150 katasztrális hold birtokomat Lugoj 
mellett (több évre is) bérbeadom. Dr. 
Moujalledt, Arad. Str. Mocioni 3. (4068) 

Elcserélném 176 holdas birtokomat Ma- 
gyarországon fekvő hasonló értékü bir- 
tokkal. Cim a timisoarai kiadóhivatal- 
ban. (3202) 

Poloskairtást, parkettasurolást garan- 
cia mellett vállal: Lovas, Arad. Bulevar- 
dul Regina Maria 18. sz. Házmesternél. 

(4220) 

Aszód Anna (volt Fotzehüaszalor 
most Timisoara I. Caruso-utca 2. sz. III. 
emelet. Készit legszebben női és gyer- 
mekruhákat. (2660) 

FPensióban vagy családnál, az I. III., 
vagy IV. kerületben hosszabb időre te 
jes ellátást keres egy öreg izraelita ur. 
Ajánlatok , Csendes otthon" jeligére a 
timisoarai kiadóba kéretnek. (2667) 

Alba- 
vállalok, 

Cim: Arad, 

Bucurestibe, Sibiuba, Brasovba, 

Tuliára utazom, megbizásokat 
információkat beszerzek. 
Rudolf Mosse, Str. Eminescu 8. 

grAbaa 
VETELE 

SZOLOE CSEREJE 

MALMOK 
TELKEK 

minden árfokozatban 
HATSOHEK UGYNOKSE 
AradBul Carol volt 10 

elelon 95 

FELHIVAS. 

Az Arad-banati cukorrépatermelők 
szindikátusa felhivja mindama cukorré- 
patermelő gazdákat, akik az aradi gyár- 
nak termelnek répát és a gyártól takar- 
mányozási célra melaszt akarnak át- 
venni, hogy ebeli szándékukat mielőbb, 
de legkésőbb november hó végéig akár 
személyesen, akár irásban a szindikátus 
irodájában Aradon, Bulevardul Regele 
Ferdinand I. 41. szám alatt jelentsék be. 
A később történő jelentkezések nem 
lesznek figyelembe vehetők. A jelentke- 
zésnél közölni kell a gyárnak bpeszálli- 
tott, vagy leszállitott répa mennyiségét 
és az igényelt melasz mennyiségét. Min 
den termelő a leszállitott répa 2 százale 
kát igényelheti melaszképen. A melasz 
ára a termelők részére 50 százalékkal 
magasabban van megállanpitva, mint a 
répa ára. A melasz átvételének engedé- 
lyezéséről a termelők annak 1dején érte 
sitve lesznek. Az átvett melaszt csa. 
és kizárólag állati takarmányozási célra 
szabad felhasználni 
Arad, 1941 november hó 5-én 

Arad-banati cukorrépatermel 1 
szindikátusa. 

Nyomatott a a misoara körforgózépé n, Timisoara. 


